

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



Dos interesantes momentos de grave aprieto para el guardameta sevillano en el partido de balompié jugado ayer entre los equipos Real Betis Balompié y Electromecánica F. C.

"La Unión," y "El Fénix Español"



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado.—Cincuenta y ocho años de existencia Representantes en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos.
Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos
Subdirección para Córdoba y su provincia:
Oficinas: Calle Claudio Marcelo, número 13.

Sotomayor, S. A. ACEITUNAS, ACEITES Y GARBANZOS

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

GRAN TEATRO.— Compañía de Dramas y Comedias de JOSÉ ROMEU

Temporada de Carnaval
Función para hoy lunes 15 de Febrero de 1926
A las nueve y media de la noche.—Cuarta de abono.—1.º Sinfonía. 2.º Reestreno de la graciosa comedia en tres actos y en prosa, de don Pablo Parellada, titulada *Así predicaba Diego*.—En el primer acto el señor Romeu cantará la romanza *La Donna e móvile*, de la ópera *Rigolietto*.—Butacas, 4 pesetas; Anfiteatro, 1'25; Gradas, 0'50.

TEATRO DUQUE DE RIVAS. Función para hoy lunes 15 de Febrero de 1926

A las nueve y media de la noche.—Temporada de Carnaval por la Compañía María Pailou.—Cuarta de abono.—La comedia en cuatro actos original de S. y J. Alvarez Quintero, titulada *Amores y amóricos*.—Precios: Butacas, 4 pesetas; Gradas, 0'50.
Mañana, gran concierto a las seis de la tarde por la *Estudiantina de la Facultad de Medicina de Cádiz*.
Muy pronto el éxito de la actual temporada, la hermosa comedia *Volver a vivir*, original de don Felipe Sassone.

Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 15 de Febrero.

En veinticuatro horas

Temperat. en m.º al sol y al aire libre.	23'60
" " a la sombra	17'60
" " mínima	8'00
" " media	12'80
Oscilación.	9'60
Agua de lluvia en milímetros.	0'00
Agua evaporada en milímetros	2'20

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0º.	769'90
Temperatura a la sombra	9'00
" " de termómetro hmd.º.	8'40
Tensión del vapor.	7'80
Humedad relativa	92'00
Estado del cielo.	cubierto
Dirección del viento	E.
Fuerza.	ventoli.º
Recorrido en 24 horas	218'00

En la calle de Gutiérrez de los Ríos, núm. 38, próxima apertura de la Sucursal de la Taberna de «El Gallo»

LA VOZ vende en la calle sus ediciones de la mañana y de la noche. El anuncio en LA VOZ rinde, por tanto, la máxima eficacia

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, 50 céntimos

Arendamiento se hace desde el día de un espacioso local con grandes naves y oficinas, propio para almacenes, fábrica, garages o cosa análoga, en la calle Reyes Católicos número 13. Horas de verlo de nueve a doce y de tres a cinco. Para tratar: calle María Cristina sin número, segundo derecha, de una a tres.

An Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos y enfermedades del vientre o riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38. Teléfono. 92. Córdoba.

Aviso.—A personas sin niños arrendaría piso principal, con balcones a la calle y azotea, en precio baratísimo. También vendería en 600 pesetas dormitorio seminuevo, en regal satén, con armario dos lunas bisel, tocador de señora, cama somiers y dos mesitas de noche con piedra. Para más detalles: Emilio Castelar, 76 (bajo).

Ariendo un piso alto independiente e higiénico, con instalación de agua potable y luz eléctrica, muy próximo al Realejo, en calle Muñices. 4 duplicado, y vendo bomba para extracción de agua (seminueva).

Bicicletas Record, primera calidad, de carrera y turismo, a pesetas 2'5 contado, y 325 plazos. Dos frenos, dos guardabarros, cartera, herramientas y llave. Pedidos, Claudio Marcelo, 13, Almacén de Pianos: Córdoba. Accesorios a precios increíbles. Faltan representantes.

Cocinera.—Se necesita una que conozca a perfección el oficio; inútil presentarse sin inmejorables referencias. Razón, Eduardo Dato, 3.

Garbanzos blancos legítimos especiales para siembra. Dirigirse hijo de José Delgado Martínez, Córdoba.

Naranjas chinas de 2 pesetas ciento en adelante.—Padilla, Avenida de América (esquina a Doce Octubre.)

Restaurant Buenos Aires, de José Monroy (frente a la Estación M. Z. A.)—Servicio a la carta y por cubiertos. Gran surtido en meriendas para viaje. Abierto a todos los trenes. Camas para viajeros.

Rótulos de esmalte.—De la acreditada fábrica La Esmaltadora Bilbaina. Se hacen en todos colores, formas y tamaños. Siempre brillantes, imborrables, nuevos y limpios. Para pedidos: F. Serrano Oimo, sucesor de Serrano y Obregón, calle Ambrosio de Morales, 10. Teléfono 212 Córdoba.

Se vende coche, seis cilindros, completamente nuevo (Americano), a toda prueba. Razón: Garage de Enrique, Doce de Octubre.

Se vende un aparato de barquillos grande; también se venden macetas. Huerto de San Pablo, 29.

Se arrienda una casa con seis habitaciones, instalación de luz, agua, patio y corral, en el Huerto de San Agustín número 6. Informarán en la misma.

Se vende un coche Citroen, torpedo dos plazas, con menos de un año de servicio y a toda prueba. Darán razón en esta administración.

Se vende el Neocrom, prodigioso preparado contra la sífilis e impurezas de la sangre, el tubo a seis pesetas, en las farmacias principales. Pedid informes al Apartado 227, Sevilla.

Se venden tres depósitos de lata muy reforzados para aceite, de a 250 arrobas, y bidones de cuatro arrobas también para aceite o gasolina. Darán razón, Duque de Hornachuelos, 10. Farmacia.

Traspaso bonito y amplio establecimiento de café, cerveza y vinos, con freiduría, recientemente reformado para dicho negocio en la calle del Realejo número 66; dando con garantías facilidades de pago. En la misma casa informarán.

Se desea uno o dos gabinetes amueblados, con derecho a cocina, en familia de posición. Dirigirse a Gondomar, 12. Teléfonos Bell.

Venta.—Se hace del mobiliario de una Escuela de primera enseñanza. Razón, Mayor de Santa Marina, 1.

Se venden un carretón de cadenas para transportar, botas o bocoyes y un caballo domado para tiro y silla. Casa Pozo, Relejo 1.

Si padeces de las muelas no tengas ningún reparo en tomar el Sello Santo, que el remedio no es caro.

Se ha extraviado un alfiler de señora con una coronita de marqués de oro con perlas y otras piedras, la persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo lo hará en casa del señor Conde de Torres Cabrera y se le gratificará si lo desea.

De la edición anterior

En los andenes

El pueblo cordobés tributa, como siempre, a los Reyes un entusiasta y cariñoso recibimiento al pasar por ésta con dirección a Madrid.

Antes de la llegada

Poco antes de la hora anunciada para llegar el tren regio se supo que Sus Majestades dispensaban todos los honores del recibimiento y que seguramente pasarían descansando.

No obstante esta noticia, que restó muy pocos concurrentes a los andenes de la estación central, el entusiasmo no decreció, y el público iba engrosando por momentos, deseoso de aclamar al Rey caballeroso y bueno y de dedicar sus madrigales a la Reina plétorica de bondades y hermosura.

En un grupo de respetables señoras y encantadoras señoritas vimos a la señora condesa viuda de Hornachuelos, doña Angela Carbonell de Fresneda y su bella hija Maruja, doña Rosario de Hocés, viuda de Correa; señora y señoritas de Añón, de Farinas, de García (don Gregorio y don Indalecio), de Fernández de Mesa (don Rodrigo), señoritas Toribio y Alvarez de los Corrales, señoras de Avilés, Márquez Urbano, La Hoz y otras muchas, todas respetables y encantadoras, que sentimos no recordar.

Entre las autoridades recordamos al alcalde don Pedro Barbudo, al gobernador militar don Gonzalo Queipo de Llano, su ayudante don Alfonso Gutiérrez de la Higuera, el comandante de Estado Mayor señor Sanguino, coroneles de la Reina señor Añón, de artillería señor Farinas, de la guardia civil señor Toribio, de Sagunto señor Fidalgo y de la Zona señor Tapia; al presidente de la Diputación señor Santolalla, el ingeniero jefe de Obras públicas señor Cruz y sus compañeros Rodríguez y Basabe, el del Pantano del Guadalquivir señor La Puente, el presidente de la Audiencia señor Badia, el fiscal de S. M. don Fernando Vara.

El delegado de Hacienda don Modesto Marín Pérez, el interventor de dicha dependencia don Purificación de Cora, el tesorero contador don Miguel Morales, los oficiales don Remigio Abad y don Emilio Miranda, el director de la Escuela Normal don Manuel Blanco Cantarero, el del Conservatorio don Rafael Serrano Palma y el catedrático don José de Pablos, los concejales señores Terroba, Cruz Conde (don Rafael), Aguilera Camacho y Fragero, director del Instituto don Agilio F. Fernández y

secretario de dicho centro docente don Rafael Vázquez Aroca, cronista de la ciudad don José María Rey Díaz, comisario regio de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres, los médicos de la Compañía de ferrocarriles de M. Z. A., don José Vázquez de la Torre y don Antonio Sisternes, don Rafael Guerra Bejarano, don Gregorio García, don Rodrigo Fernández de Mesa, el capitán de infantería don Manuel Sagrado Marchena y otros que la precipitación de esta información nos ha hecho olvidar bien a pesar nuestro.

Entusiasta recibimiento

A las once menos cinco minutos, y después de haberlo efectuado los expresos de Málaga y de Madrid, llegó el tren especial que conducía a los augustos viajeros. Con los Monarcas venían Sus Altezas la princesa Salm-Salm, las infantas doña María Luisa, doña Isabel Alfonso y el infante don Carlos. En el séquito figuraban también la camarera mayor de S. M. la Reina, duquesa de San Carlos; mayordomo mayor de Palacio, duque de Miranda; jefe del Cuarto militar, general Zabalza; marqués de Somoruelo, duque de Hornachuelos, don Luis Sazua, inspector del real Palacio, y comandante de la Escolta real señor Nieulan, y por el gobernador civil don Luis María Cabello Lapiedra, que venía en el tren real desde Puente Genil.

Apenas paró el convoy, la banda municipal de música tocó la «Marcha Real», asomándose a poco S. M. el Rey, que fué aclamado frenéticamente.

Los vivas al Rey y a la Reina se repetían entusiásticamente.

Los augustos viajeros bajaron del vagón que ocupaban y se trasladaron al salón de espera de la Estación Central, lujosamente exornado.

Durante el descanso

Su Majestad la Reina doña Victoria saludó a las señoras y señoritas que fueron a recibirla, agradeciendo mucho el ramo de flores de que le hizo entrega la condesa viuda de Hornachuelos, en nombre de las damas cordobesas.

La hermosa Soberana, conversó con nuestra aristocrática paisana, acerca de la Cruz Roja en nuestra capital, por cuya institución tanto se preocupa doña Victoria.

También la infanta doña María Luisa,

que también fué obsequiada con otro hermoso ramo de flores, habló con la condesa viuda de Hornachuelos, sobre tan benéfica institución en Córdoba.

Tanto S. M. el Rey, que ofreció un cigarro al alcalde, como la Reina doña Victoria, hicieron preguntas llenas de interés al señor Barbudo y Suárez-Varela, sobre el mejoramiento de la ciudad.

También hablaron los Reyes con el famoso extorero Guerrita.

El infante don Carlos sostuvo una animada y afectuosa conversación con el coronel Añón, y el jefe del Cuarto militar del Rey, Zabalza, con el gobernador militar de la plaza señor Queipo de Llano y don Miguel Fresneda Mengibar, general de brigada.

Los periodistas tuvieron infinidad de atenciones por parte del duque de Hornachuelos, espíritu muy cordobés, muy amante del terruño, que tan gallardamente lleva un título tan ilustre en la historia cordobesa y tan querido por el pueblo. Muy agradecidos quedamos a estas deferencias, que fueron compartidas, con las que nos dispensó el comandante de la Escolta Real señor Nieulan, hijo del general marqués de Sotomayor, que con tantas simpatías cuenta.

Estas deferencias fueron bálsamo para ciertos inconvenientes, no muy justos, que los reportes suelen hallar en sus informaciones.

El Rey conversó breves momentos con don Rafael Cruz Conde, que acompañado de sus hijos don Alfonso y don Antonio se hallaba en los andenes, preguntándole con gran interés por su hermano don José.

La marcha

A las once en punto partió el convoy a los acordes de la Marcha real, tributándose a los Reyes una entusiasta y cariñosa despedida.

Los Reyes don Alfonso y doña Victoria y la princesa Salm-Salm se despidieron cariñosamente de los infantes doña María Luisa, don Carlos y la infantita doña Isabel Alfonso, que pernoctarán hasta las seis de la mañana que saldrán en el expés, en el Hotel Regina.

A tan ilustres huéspedes acompañaron a su alojamiento el alcalde y el gobernador militar de la plaza.

El general Primo de Rivera

El marqués de Estella no bajó del vagón que ocupaba a los andenes, a causa de ir descansando por hallarse algo delicado de salud por el exceso de trabajo que tiene y que en estos días, además, ha estado en una constante actividad.

Muchos de los presentes se interesaron vivamente por el estado de salud del ilustre general, pero según manifestó el ministro de Fomento, conde de Guadalhorce, la dolencia, al parecer, carecía de importancia, y afortunadamente con algún descanso recobrará la salud tan distinguido paciente.

Los tejidos y confecciones de EL METRO son tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eulalia».

Desde Montilla

Con motivo del raid Palos-Argentina, lle-
vado a cabo felizmente por el comandante
Franco y demás compatriotas nuestros, el
alcalde de esta ciudad don Cristóbal Gra-
cia, sumándose al justo júbilo de todos los
españoles por el éxito conseguido, hizo
circular una patriótica y vibrante alocución,
que con anterioridad publicó LA VOZ, en
la cual señaló los actos que habrían de lle-
varse a efecto con tal motivo.

Tan pronto como se tuvo conocimiento
en ésta del feliz arribo de los intrépidos
aviadores a la capital de Buenos Aires, las
campanas de todas las iglesias de la po-
blación fueron echadas al vuelo, disparán-
dose cohetes y recorriendo la banda muni-
cipal de música varias calles de la pobla-
ción.

La animación y júbilo del público fueron
extraordinarios en las primeras horas de la
noche del día 10, no hablándose de otra
cosa en los centros y demás círculos de re-
creo que de la colosal empresa llevada a tan
feliz término.

Al día siguiente, jueves, declarado fiesta
popular, el comercio cerró sus puertas, los
edificios públicos y muchas casas particu-
lares lucieron colgaduras y en aquellos se
izó la bandera nacional.

Se repartió una abundante limosna de pan
a los pobres.

Por la tarde se celebró en la iglesia pa-
rroquial de Santiago un «Te-Deum» con
asistencia de las autoridades y selecto pú-
blico.

En la plazuela de la Concepción actuó la
banda municipal de música, interpretando
bonitas composiciones de su extenso reper-
terio.

* * *

En la noche del pasado jueves dió un
concierto en el salón de actos del Sindicato
Agrícola Católico, la agrupación musical
«Los amigos del arte».

El orden del programa fué el siguiente:
1.º «Ya está aquí la Pastora». Pasodo-
ble del maestro Yust. Orquesta.

2.º «Una aventura de Carnaval». Fan-
tasia de G. Cases. Orquesta.

3.º «Maria Sol». Canción de la carta.
Maestro Guerrero. Solo de baritono por Sal-
vador Madrid, acompañado de la orquesta.

4.º «Encarna, la Misterio». Mazurka.
Maestros Soutullo y Vert. Orquesta.

5.º Tango de la zarzuela «Don Quintín
el amargao». Maestro Guerrero. Ejecutado
por Miguel Polonio, con acompañamiento
de coro y orquesta.

6.º «La Oreja de oro». Marcha española
de M. San Miguel. Orquesta.

7.º «Benamor», del maestro Luna. Can-
ción de Juan de León, por Salvador Ma-
dríd y coro y orquesta.

8.º «La Rabalera», jota por Miguel Po-
lonio y Antonio Ponce.

9.º «La Camarera», fox-trot español del
maestro Cayo Vela. Orquesta.

10.º «La Alsaciana». Maestro Guerrero.
Marcha por Antonio Ponce y Rafael Blan-
ca, con acompañamiento de coro y orquesta.

En verdad se ha de decir que nuevamen-
te los individuos que integran la menciona-
da agrupación triunfaron en toda regla,
tanto en la parte cantante como en la musi-
cal, en premio de lo cual el numeroso pú-

blico que llenaba el local donde se celebró
el concierto, tributóles numerosísimos aplau-
sos a la terminación de cada una de las
obras que integraban el programa, que
obligaron a besar todas las cantantes.

Distinguióse ejecutando un solo de cor-
netin en «La oreja de oro», Rafael Gutié-
rrez, cuyo trabajo se premió con muchos
aplausos.

Este nuevo triunfo que aumentar a los
ya conseguidos es justo reconocer se debe
en su mayor parte al competente director
don Joaquín Gutiérrez, hombre modesto
como el que más, que sabe sacar el mayor
partido de los elementos de que dispone.
Entre éstos hay que reconocer los hay me-
ritísimos.

Nosotros nos sumamos a las muestras de
felicitación que todos recibieron, y conste
que no es debida nuestra actitud a la amis-
tad, ni a la tolerancia, lo cual sería discul-
pable tratándose de aficionados, sino a la
más estricta justicia.—Corresponsal.

Febrero 1926.

Curso de cocina por gas

En atención a las festividades de los días
de Carnaval, se suspenden las conferencias
de cocina que vienen dándose en el domici-
lio de la Acción Católica de la Mujer, Jesús
María, 8, hasta el próximo miércoles, día
17 del corriente.

En los días sucesivos continuarán rifán-
dose los platos que durante las mismas se
confeccionen y en cuanto a la hora de su
celebración será de cinco a siete de la tar-
de, como las primeras celebradas.

Respecto al programa por el cual se han
de regir las conferencias será:

Conferencia 1.ª—Varias clases de hue-
vos. Manera de marcar la «bechamel». Mo-
do de confeccionar la salsa Mornay.

Conferencia 2.ª—Diferentes maneras de
preparar los pescados. Salsas para los mis-
mos. Manera fácil de hacer la Mayonesa.

Conferencia 3.ª—Preparación de las car-
nes. Salsas para las mismas. Sus guarnicio-
nes.

Conferencia 4.ª—Modo de confeccionar
los fiambres con gran economía y hermosa
presentación. Manera de hacer la gelatina.

Conferencia 5.ª—Manera de confeccio-
nar los ponches. Forma en que se sirven.

Conferencia 6.ª—Carnes salteadas. Pa-
tatas «souffles». Nido de patatas.

Conferencia 7.ª—Manera práctica de co-
nocer el horno para asar. Cómo deben asar-
se las carnes. Manera de servir los asados.
Modo práctico de trinchar.

Conferencia 8.ª—Pasteles. Poudings a la
inglesa. Pasta para te.

Conferencia 9.ª—El hojaldre. Varias ma-
neras de confeccionarlo. Diferentes formas
de servirlo.

Conferencia 10.ª—Merengues secos. Me-
rengues para el helado. Merengues para el
thé.

Conferencia 11.ª—Helados. Pastas para
servirlos. Forma en que se decoran.

Conferencia 12.ª—Preparación de mer-
meladas. Preparación de las compotas.
Cómo se confecciona una tarta.

EL METRO no te harán nada, ni te darán
Euestras ni géneros a vistas, pero te vende-
rán artículos buenos a precios baratos.

EN EL INSTITUTO

La Real Academia Cordobesa celebró ayer sesión extraordi- naria para solemnizar el triun- fo de los aviadores cordobeses

Ayer tarde, a las seis, como oportuna-
mente anunciamos, la Real Academia de
Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de
Córdoba, celebró sesión extraordinaria y
pública, en el salón de actos del Instituto
Nacional de segunda Enseñanza, para so-
lemnizar el triunfo de los aviadores espa-
ñoles.

Ocuparon la presidencia el general go-
bernador militar don Gonzalo Queipo del
Llano, el presidente de la corporación don
Manuel Enríquez Barrios y el director del
Instituto don Agilio E. Fernández García.
En los estrados tomaron asiento la mayo-
ría de los académicos.

Asistió numerosa concurrencia, en la que
figuraban numerosas damas y señoritas.

Primeramente, el catedrático de la Nor-
mal y académico don Antonio Gil Muñoz,
leyó unas cuartillas ensalzando la gloriosa
gesta de Franco, Rada, Ruiz de Alda y Du-
rán, y hace resaltar la enorme transcendencia
que el raid tiene para estrechar los lazos de
fraternidad hispano-americana.

El señor Gil Muñoz termina con un vi-
brante canto a la Raza.

A continuación habla don Rafael Caste-
jón y Martínez de Arizala, que pone de ma-
nifiesto los progresos alcanzados por la na-
vegación aérea, y hace hincapié en el lugar
preeminente que España ha conquistado
con la hazaña gloriosa, entre las potencias
del aire.

Termina manifestando que el primer apa-
rato del volar, más pesado que el aire, fué
construido por un cordobés.

Don Benigno Iñiguez lee seguidamente
un inspiradísimo poema escrito en endeca-
silabos, glosando la epopeya española del
siglo.

Por último, el señor Enríquez Barrios
hizo el resumen de los discursos con su pro-
verbial elocuencia.

Todos los oradores fueron calurosa y lar-
gamente ovacionados.

El acto resultó en extremo brillante.

Un telegrama de la Mayordo- mia de Palacio

El alcalde señor Barbudo Suárez-Varela,
que telegrafió el pasado miércoles al mayor-
domo mayor de Palacio, rogándole hiciese
llegar a Su Majestad los sentimientos de
lealtad del pueblo de Córdoba en los instan-
tes en que se lograba un designio del Rey,
el de establecer un camino aéreo que, cor-
tando la distancia entre España y América,
favorecerá el mútuo engrandecimiento de
las naciones hijas de Castilla, ha recibido
hoy un despacho telegráfico en el que se le
significa el profundo agradecimiento del
Augusto Soberano, por los sentimientos
que le expresó a nombre de Córdoba.

Información telefónica

El viaje de los Reyes; el día en Málaga; regreso a la Corte.-El Monarca marchará el día veintidós a San Sebastián.-El lunes dará la Reina doña Cristina en sus habitaciones de Palacio un baile en honor de la Princesa Salm-Salm.-Cañero y el Liri mejorados.-La duquesa de la Victoria y Sanjurjo regresan a Melilla en avión.-Otras noticias.

De Madrid

Madrid 14, de la 1 a las 4 m.

Un baile en obsequio de la princesa Salm-Salm

Mañana por la noche la Reina doña Cristina dará en sus habitaciones de Palacio un baile en obsequio de la princesa de Salm-Salm.

Asistirán al mismo unos quinientos invitados.

Capilla pública en Palacio

El miércoles de Ceniza, siguiendo la tradicional costumbre, habrá capilla pública en Palacio.

El Rey a San Sebastián

El próximo día 22 del actual marchará el Rey a San Sebastián.

La intensificación de los cultivos en Larache

En breve llegará a esta Corte el ingeniero señor Arrue, jefe de la Granja Agrícola de Larache, para informar en las oficinas de Marruecos acerca de sus trabajos referentes a la intensificación del cultivo en aquella zona.

Cobro de impuestos

La Dirección de Colonias que preside el general Gómez Jordana estudia el modo de llevar a la práctica el cobro de impuestos sobre mercancías que entren en nuestras zonas procedentes de Tánger.

Un suicidio

La guardia civil de Carabanchel bajo comunica a la Dirección de Seguridad que el vecino del barrio del Matadero de aquella localidad, Elías Gómez y Gómez, habitante en la calle de Alejandro apareció ahorcado en una reja de su vivienda.

En el asunto intervino el juzgado que ordenó el levantamiento del cadáver ignorándose los móviles que hayan inducido al suicida a tomar tan extrema resolución.

No hubo Consejo

Los ministros no celebraron ayer Consejo.

Cañero ha experimentado alguna mejoría

Continúa siendo inquietante el estado de salud del rejoneador cordobés don Antonio Cañero, aunque ha experimentado alguna mejoría, que ha hecho desaparecer de momento los temores que había inspirado su salud el día anterior.

Desaparecido el peligro, se ha avisado a la familia del señor Cañero para que desista si lo cree conveniente, del viaje a ésta. Se confía en que el enfermo continúe mejorando.

Un mensaje de felicitación a Rada

Se ha enviado un radio a Buenos Aires por la Sociedad Española de Maquinistas Navales, diciendo lo siguiente:

«Buenos Aires.—«Plus Ultra».—Pablo Rada. Maquinistas navales rinden culto admiración, valor, pericia, mecánico Rada, que facilitado viaje éxito. Extienda saludo compañeros raid.—Vicepresidente, Abril.»

Del extranjero

La lesión de Rada.—Un banquete

Buenos Aires 13.—Los médicos han practicado un detenido reconocimiento al mecánico del «Plus Ultra» Pablo Rada, que tiene dislocado el brazo derecho.

Lleva éste un cabestrillo para mantener la inmovilidad del miembro durante unos días.

Los aviadores argentinos se proponen obsequiar al mecánico Rada con un banquete, al que serán también invitados Franco y los demás tripulantes del «Plus Ultra».

Franco visita las redacciones de los periódicos.—Una comida a Ruiz de Alda

Buenos Aires 13.—El comandante Franco ha visitado todas las redacciones de los periódicos bonaerenses, mostrándose agradecido por la atención que han dedicado a su viaje aéreo, al que el famoso aviador trata de quitar importancia con su excesiva modestia.

Pidió que hicieran constar su agradecimiento a cuantos le han agasajado y al pueblo argentino en general que tan entusiasta acogida le han dispensado a él y sus compañeros.

A la comida que ofrecieron al capitán Ruiz de Alda sus paisanos, los hijos de Estrellas residentes en ésta, asistirán también los aviadores señores Franco, Durán y Rada.

Delicados presentes

Buenos Aires 13.—Las damas de la Cruz Roja han entregado al comandante Franco un escapulario y una medalla de oro para que a su regreso del Ferrol la entregue en su nombre a su señora madre.

Idénticos regalos harán dichas damas para las madres de los demás aviadores españoles tripulantes del «Plus Ultra».

La colonia del Rosario

Buenos Aires 13.—La colonia española del Rosario continúa sus preparativos para tributar a Franco y sus compañeros un entusiasta recibimiento.

La colonia ha telegrafado a Franco pidiéndole que señale fecha de llegada. Fran-

co contestó diciendo que no podía fijar fecha, ni asegurar si podría detenerse en Rosario.

Se cree, sin embargo, que los aviadores se detendrán en dicha capital.

La suscripción.—Regalo de un aparato

Buenos Aires 13.—La suscripción iniciada por los residentes españoles para adquirir un aparato, sigue engrosando rápidamente, y quedará terminada antes de que partan los aviadores.

Los españoles regalarán otro aparato a la Argentina.

Visitas de los diplomáticos

Buenos Aires 13.—El comandante Franco ha recibido la visita de todos los representantes diplomáticos residentes en Buenos Aires.

Declaraciones del comandante Franco.—El itinerario de regreso

Paris 13.—El comandante Franco ha hecho algunas manifestaciones a un colaborador del periódico «La Nación», diciendo que está convencidísimo del inquebrantable amor que las Repúblicas americanas sienten por la madre España. Confirmó que su regreso a España tiene deseos de hacerlo remontando los Andes y siguiendo por Chile, Perú, Ecuador, Colombia, Estados Unidos, islas Azores y Vigo, para regresar a Palos, atravesando España de un solo vuelo. Sobre los Andes se remontará a unos 400 metros.

Para realizar este recorrido espera la autorización oficial, pues como buen soldado está siempre atento a la disciplina.

Agrega Franco que, según se dice, existen muchas dificultades para realizar este recorrido; él no lo ignora, pero es su deseo acrecentar esta nueva prueba, de la que espera salir también victorioso.

Quiere, y así lo solicitará a su regreso, que al mecánico Rada se le conceda el retiro con el título de mecánico, que bien merecido lo tiene por su competencia.

No soy más que un soldado—agregó—y no puedo expresar, como quisiera, mis impresiones ante los agasajos y atenciones de que mis compañeros y yo estamos siendo objeto.

Tuvo calurosos elogios para sus colaboradores en el viaje.

Terminó diciendo que este recorrido demuestra los adelantos de la aviación, pero que no vieran en ello un mérito personal. La aviación adelanta, y cada vez con mejores elementos podrán realizarse este recorrido y otros que todavía no se han intentado.

Manifestaciones de entusiasmo

Navas de San Juan 13.—En la iglesia parroquial de esta población se celebró un «Te-Deum» en acción de gracia por el feliz viaje de nuestros aviadores.

Asistieron las autoridades, el Ayuntamiento en corporación, niños y niñas de las escuelas y numeroso público.

El comercio cerró sus puertas, considerándose el día como festivo en señal de júbilo.

La banda municipal recorrió las principales calles. El vecindario demostró su entusiasmo, dando repetidos vivas patrióticos.

La ciudad estaba engalanada.

Los aviadores en La Plata

Buenos Aires 13.—A las nueve de la mañana salieron para La Plata el comandante Franco y sus compañeros.

Fueron despedidos con atronadoras ovaciones.

En la estación del Sur se congregó inmenso gentío, que tributó a los aviadores una despedida entusiasta.

Llegaron a La Plata a las diez y veinte.

El recibimiento fué inenarrable. Muchos millares de personas aguardaban la llegada.

Las autoridades en pleno recibieron a los aviadores, a quienes el intendente de la ciudad saludó primero, dándoles la bienvenida.

En automóviles se dirigieron al palacio del Gobierno, donde fueron saludados los aviadores por el gobernador y los ministros celebrándose una recepción.

Después en la iglesia de San Ponciano asistieron a un «Te-Deum» en el que ofició el obispo monseñor Alberdi.

Visitaron el cementerio para colocar una corona en la tumba del aviador argentino Juan José Espendi.

El gobernador obsequió con una comida a los aviadores.

Estos visitaron la Cámara Legislativa y luego se dirigieron al palacio del intendente, donde se celebró en su honor una brillante recepción.

Después visitaron los cuarteles y el Centro de Galicia, donde se había congregado la colonia española.

Por la noche asistieron a una función de gala en el Teatro Argentino.

En todas partes fueron aclamados los aviadores, siendo objeto de exquisitas atenciones.

Un antiguo soldado del Tercio es abrazado por Franco

Buenos Aires 13.—En la recepción del Casino Militar fué presentado a Franco un argentino que sirvió en el Tercio de Marruecos, sufriendo nueve heridas.

Dicho soldado se presentó con el uniforme del Tercio español, y cuadrándose militarmente ante Franco, le dijo:

—Nueve veces he sido herido por defender a España, pero si mil veces tuviera que hacerlo, lo haría con gusto, solamente por luchar al lado de tan bravos soldados como los españoles.

Muchas veces he hablado con encomio, antes de realizar el raid, de la pericia y valor de vuestro hermano el exjefe del Tercio,

pero hoy no podré hacerlo sin unir al suyo vuestro nombre.

El comandante Franco, muy emocionado, abrazó al bravo legionario.

Los aviadores fueron obsequiados en el club con un champán, brindando el general en jefe del Ejército argentino por el Ejército español y don Alfonso.

Franco le contestó haciendo votos por la prosperidad de la nación argentina y de su valiente Ejército.

Un raid Santos-Roma

Río Janeiro 13.—El Aéreo Club de esta localidad ha inquirido detalles al capitán Licia Rodríguez, sobre el proyectado raid brasileño Santos-Roma, haciendo varias escalas en el trayecto.

En breve se celebrará una reunión para tratar de este raid y apoyarlo pecuniariamente en caso de que se considere viable.

De provincias

BADAJOS

Sangriento suceso.—Un guardia civil muerto

Badajoz 13.—En el pueblo de Valverde de Leganés se ha desarrollado un sangriento suceso.

El sargento de la guardia civil don Manuel Pérez Barneto había reprendido al guardia Manuel Sanz Sánchez por una falta cometida por éste.

El guardia acechó al sargento y le disparó tres tiros, hiriéndole levemente. El sargento se defendió, disparando dos tiros al guardia que resultó muerto.

El suceso ha producido honda impresión.

MÁLAGA

Un champagne a bordo del «Strasbourg»

Málaga 13.—El Rey, después de asistir al acto de colocación de la primera piedra del Dispensario antituberculoso, se dirigió a bordo del crucero francés «Strasbourg», donde a las cinco de la tarde fué obsequiado con un champán de honor por el almirante francés Mr. Hallier.

La banda de a bordo entonó la «Marcha Real» y «La Marsellesa», con aplausos de la selecta concurrencia.

El Monarca se despidió del almirante y la oficialidad del buque, siendo ovacionado.

Un guardia civil herido

Málaga 13.—Ayer, en el pasillo de la cárcel, el guardia civil Francisco Bastida Alcázar, de 32 años, que formaba parte de las fuerzas que cubrían la carrera con motivo del paso de los Reyes, tuvo la desgracia de caerse del caballo, resultando gravemente herido.

En un automóvil fué conducido al Hospital, donde fué asistido de una extensa herida en la región superciliar izquierda, varias erosiones y contusiones y conmoción cerebral.

El guardia Bastida quedó hospitalizado en dicho benéfico establecimiento.

A Melilla en avión

Málaga 13.—La duquesa de la Victoria ha regresado en avión a Melilla.

También marchó a dicha plaza africana en avión el Alto Comisario, general Sanjurjo, para asistir a los actos de sumisión

de la cabila de Anghera en Río Martín, no pudiendo por esta causa acompañar hoy a los Reyes.

Los Reyes en Málaga

Málaga 13.—Esta mañana el Rey, acompañado del ministro de Fomento y del alcalde, realizaron una excursión por la costa hasta Torre Molinos.

Visitaron la Granja y el Reformatorio de Niños.

También visitaron el pantano del Agujero.

La Reina doña Victoria Eugenia, acompañada de las infantas, paseó por la costa de Levante. Después visitó el hospital Noble y el Hospital civil.

A las dos de la tarde se celebró el banquete con que obsequió el Rey a las autoridades locales.

A las cinco y media de la tarde se congregó en la estación numeroso público, que tributó a los Reyes una despedida entusiasta.

LA CORUÑA

La madre de Franco

Ferrol 13.—Como final de los actos de homenaje organizados en honor de la madre del comandante Franco, se pidió a esta señora, como así lo hizo, que dirigiera un radio a su hijo recordándole que cumplía la promesa de detenerse en esta ciudad a su regreso.

Un banquete.—Un telegrama

Coruña 13.—El Cuerpo consular acreditado en esta capital se ha reunido en un banquete para celebrar el éxito del comandante Franco y demás compañeros en el raid a Buenos Aires.

Se reunieron 22 comensales.

Los alumnos del Instituto han dirigido un radio a Franco, diciendo que rebosantes de alegría abrazan a los bravos aviadores.

El Centro Filarmónico triunfa en Cádiz

Cádiz 14, 3 m.—El pueblo de Cádiz tributó ayer un grandioso recibimiento al Centro Filarmónico «Eduardo Lucena».

Este obsequió con un concierto en el Ayuntamiento al pueblo gaditano.

A dicho acto asistieron el alcalde, las personalidades más salientes de la población y el almirante y los oficiales de la escuadra inglesa surta en aquel puerto.

Los artistas cordobeses fueron calurosamente ovacionados, haciéndoles repetir cuantas composiciones ejecutaron.

En el concurso de estudiantinas celebrado en el Teatro Principal, el éxito fué enorme, ganando el primer premio la agrupación cordobesa.

Nota de la redacción.—LA VOZ con todo júbilo se asocia a la alegría que en Córdoba ha de producir este éxito del Centro Filarmónico, sostenedor de las glorias artísticas de Eduardo Lucena, el músico genial.

Si queréis vestir bien y económicamente, dirigirse a EL METRO. Casa Central, Mármol de Bañuelos, 2.—Sucursales, San Agustín 8 Deanes, 29 y 31.

Informaciones de la noche

Frutos del nuevo Régimen

La fecunda y plausible labor que realizan las Diputaciones y Ayuntamientos de España

Libres de corruptelas caciquiles, y al amparo de la sabia legislación contenida en los Estatutos provincial y municipal, las Diputaciones y Ayuntamientos de España están realizando una labor transformadora y fecunda.

Por sentimientos de justicia queremos destacar una vez más la patriótica acción que, aislada y conjuntamente, realizan esos organismos. Es digna de aliento y de aplauso. No transcurre día sin que la Prensa necesite ocuparse de iniciativas provinciales o municipales que antes estaban olvidadas, aunque eran, como ahora, necesarias. Todas afectan al interés general de los pueblos. Ora es el Municipio de Córdoba, que acomete una obra de seria transformación de la bella ciudad andaluza; ora el Ayuntamiento de La Coruña, emitiendo un empréstito para laudables fines urbanos; ora la Corporación municipal de Gerona, emprendiendo con patriótico entusiasmo la realización inmediata de un vasto plan de reformas y la empresa gigante del encauzamiento del Oñar... Son muchos, en suma, los Municipios que dan sensación de vida y de trabajo. Haríamos, si continuásemos las citas, interminable la lista, prescindiendo incluso de los Ayuntamientos de Madrid y Barcelona, cuyos trabajos, por ser, naturalmente, más conocidos y divulgados, ha encomiado unánimemente la opinión desapasionada.

No ha de achacarse la confortadora realidad que destacamos a la simple virtud de unos hombres, cuyo mérito es desde luego indiscutible. Los hechos, sin embargo, tienen raíces más hondas y explicación más lógica, aparte los meritisimos esfuerzos individuales. El desbarajuste administrativo de antaño, que alcanzaba a casi todos los organismos públicos, era obligado corolario del sistema de ficciones que padecíamos. Tenía que ser así. Los Ayuntamientos, especialmente los rurales, teóricamente elegidos por sufragio popular, resultaban en realidad hechura ignominiosa de los caciques, que blandían contra el indefenso vecindario la menguada autoridad de los alcaldes, siervos de un ilegítimo poder omnipotente. Y de ahí aquellos repartos absurdos, aquellos atropellos inauditos, todo aquel desbarajuste administrativo, que suprimió, encauzando la actuación por sendas de moralidad, la inspección escrupulosa e inteligente de los delegados gubernativos, que no son ya temidos porque al afirmarse en las conciencias la noción del deber ellos resultan los mejores consejeros y amigos de los Ayuntamientos.

El mal no estaba, pues, en las personas, sino en la falacia del sistema general. Era

una malla que coartaba y aprisionaba. Innumerables personas decentes que hoy colaboran estaban vueltas de espaldas. Otras veían estrellarse sus propósitos y su buena fe contra el frontón derribado. Por ello, al abrir el régimen actual cauces amplios a la iniciativa de las Diputaciones y Municipios, dándoles una legislación adecuada, cabe registrar el floreciente espectáculo que ofrece el renacimiento de la vida local, adquiriendo en pocos meses robustez insospechada. En términos de estricta justicia hay que citar aquí el ejemplo dado por los hombres de las Diputaciones provinciales catalanas, que después de liquidar con acierto la famosa Mancomunidad han señalado a la vida próspera de aquellas provincias hermanas horizontes lisonjeros.

Esta es la realidad. Está saneada la Hacienda local; están libres los Municipios de odiosas tutelas caciquiles, que la dignidad no consiente; Diputaciones y Ayuntamientos colaboran con éxito creciente a la obra de sana regeneración que se inició el 13 de Septiembre, emulándose en el patriótico empeño de transformar los pueblos, y así, la castiza figura del alcalde español va adquiriendo aquella tradicional y sugestiva prestancia a que aludía recientemente el presidente del Gobierno, dando relieve a un hecho histórico netamente español.

(De La Nación, de Madrid.)

El Comité del homenaje a Inurria comienza sus trabajos

En estos días han comenzado los trabajos preliminares para rendir tributo al malogrado artista que tanto lustre dió a Córdoba su patria, Mateo Inurria, el escultor cien veces inspirado.

Al efecto, se han colocado listas de adhesión en las círculos de recreo, y se ha circulado una carta entre las personas que conocieron y admiraron al difunto escultor, cuyo texto es el siguiente:

«Entre los amigos que en Córdoba dejó Mateo Inurria, admiradores entusiastas de su obra artística insuperable, deseosos de ensalzar su memoria para estímulo y ejemplo, cunde la idea de erigir en una plaza pública el busto en mármol de quien supo arrancar a la belleza sus secretos y dar con sus milagros de arte lustre a Córdoba, su patria, ante España.

Cuenta para ello este grupo de cordobeses con la cooperación generosa de dos artistas: el escultor Aznar, continuador de las orientaciones estéticas del genio inurriano, y el arquitecto Anassagasti, antiguo compañero y colaborador de Inurria. Ambos se disponen desinteresada y noblemente a rendir homenaje en Córdoba con el mayor fervor y emoción a nuestro malogrado paisano.

Cuéntase también con la ayuda de la Real Academia Cordobesa que patrocina decidida este deseo nuestro, estimándolo expresión exacta y cifra del cariño al compatriota ilustre y artista famoso, miembro preclaro que fué de ella.

Falta solo que, quienes como usted conocieron y admiraron a Inurria y ante su obra sintieron el legítimo orgullo de haber nacido en la misma tierra en que él nació, nos comuniquen si consideran de justicia el homenaje y están dispuestos a cooperar con algún donativo por modesto que sea a los gastos de adquisición de un bloque de mármol estatuario, sacado de punto, labrado del pedestal, embalaje, transportes, cimentación, etc., etc., ya que los señores Aznar y Anassagasti, nada han de cobrar por su trabajo artístico.

Seguros de que usted nos dará la satisfacción inmensa de enviarnos cuanto antes debidamente relleno y suscrito el adjunto «Boletín de adhesión», le anticipamos gracias y proclamando su acendrado cordobesismo le saludamos cariñosamente.»

Firman la carta los señores, don Manuel Enriquez Barrios, don Enrique Romero de Torres, don Rafael García Guijo, don Rafael González López, don Eustasio Pérez Terroba, don Nicolás Guirao Barbudo, don Rafael Vázquez Aroca, don Eduardo Baro, don Ezequiel Ruiz, don Eduardo Alvarez Robles, don José María Rey y don Antonio Jiménez de la Cruz.



SABAÑONES

No aparecen usando como preventivo la

«HAZUL»

Pomada HAZUL

Quita el picor en el acto, curando los sebañones, estén o no ulcerados, en tres días.

En las buenas farmacias, 2'25 caja

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y esta casa que vende más en Córdoba. ¿Porqué será?

Gran Fábrica de Aguardientes
Anís CAZALLA
 FABRICACIÓN ESPECIAL
 Antonia Perras Barrero CORDOBA

En el grupo escolar "Cervantes"

Una lección magistral

El acto celebrado el domingo en el grupo «Cervantes» con motivo de la lección dada a los niños por el catedrático del Instituto don Rafael Vázquez Aroca, a propósito del viaje del «Plus Ultra», revistió los caracteres de acontecimiento escolar.

La hermosa clase de la escuela número 1 presentaba magnífico aspecto, con su mobiliario impecable y su material excelente. Destacábase en el testero una soberbia fotografía del retrato de Cervantes por Jáusegui; en distintos lugares se veían una reproducción de San Rafael, de Julio Romero de Torres; otra del bosque de columnas de la Mezquita, y también la de la pintura de Borcia «Los Mártires de Córdoba»; en un cuadro se ofrecía la bellísima composición de nuestro paisano Blanco Belmonte, «Padre Nuestro por los que no leen» y en otros el plano de la ciudad, los datos de situación y de población de Córdoba; los mandatos de la ley de protección a los pájaros, con la tierna cantinela de Villegas. Por todas partes profusión de plantas. En el asta colocado en la fachada ondeaba el pabellón nacional.

Dando frente a la concurrencia, sobre un tripódico cubierto con la bandera patria, se colocó encerrada en marco dorado la fotografía en grupo de los héroes del «Plus Ultra», y debajo, pendiente de un cordón de seda, un cuadro con esta leyenda: «Las dos hazañas».

«El 3 de Agosto del 1492, Cristóbal Colón salió de Palos, y el 12 de Octubre llegó a la isla de San Salvador, habiendo navegado durante 70 días en la carabela «Santa María», y recorrió 6.800 kilómetros.

«El 22 de enero del 1926 el comandante don Ramón Franco Bahamonde salió de Palos, y el 10 de febrero llegó a la ciudad de Buenos Aires; habiendo volado durante cincuenta y siete horas y treinta y seis minutos en el hidroavión «Plus Ultra» y recorrido 10.120 kilómetros.»

Concurrieron seis alumnos de cada una de las escuelas nacionales de niños, juntándose 90, elegidos de las secciones superiores; todos los maestros de las mismas, el exdirector general de primera enseñanza don Manuel Enriquez Barrios, el inspector señor Gil Muñiz (don Alfredo), el profesor de la Normal señor Gil Muñiz (don Antonio), el cronista de la ciudad don José María Rey, el inspector de la guardia municipal don Juan Ruiz y varios alumnos normalistas y del bachillerato. Presidió el gobernador civil señor Cabello Lapiedra, con el alcalde señor Barbudo Suárez-Varela, el catedrático señor Vázquez Aroca y el inspector-jefe de primera enseñanza señor Priego López.

El señor Priego López

En primer término usó de la palabra el señor Priego, dirigiéndose a los niños, para exponerles las razones de la celebración del acto y hacer la presentación y elogio del ilustre profesor que honraba a la escuela y al Magisterio cordobés, al ser un día el maestro de escuela de niños de todas las escuelas de Córdoba. Ensalzó tanto como la

ciencia la modestia del señor Vázquez Aroca, encareciendo a los niños que también recogieran de tan insigne maestro la enseñanza de las virtudes que avaloran sus méritos. Dió las gracias a las autoridades que presidían y a los amigos de la escuela por su asistencia, haciendo ver a los niños el interés que a las unas y a los otros les inspiraba su educación, y los exhortó a que por el saber y las prendas morales sean buenos hijos de España, aspirando a figurar en la categoría de Franco, Ruiz de Alda, Durán y Rada, de los que elevan a la máxima dignidad la condición de ciudadanos.

El señor Vázquez Aroca

Inmediatamente el señor Vázquez Aroca comenzó a desarrollar su lección. Es punto menos que imposible hacer una reseña fiel de la magnífica disertación del ilustre profesor de Física, siendo lástima que de la notable conferencia no se tomaran apuntes taquigráficos. Por su lenguaje fluido, sencillo correcto, preciso, ameno y por las imágenes y comparaciones de que se valió, la lección, verdaderamente modelo por la doctrina y la forma, estuvo en todos los momentos al alcance de las inteligencias infantiles. Prueba, que todos los niños permanecieron pendientes de la voz del señor Vázquez, cautivada su atención durante los tres cuartos de horas que les habló.

Como ya por disposición Real los maestros les habían dado lecciones de Geografía e Historia a propósito del viaje Palos-Buenos Aires del hidroavión famoso, aprovechando la oportunidad, la conferencia del señor Vázquez versó sobre navegación aérea. Fué un recorrido brillante y completo, desde las fábulas mitológicas hasta el auto-giro Cierva, por la rama de la ciencia, que ha creado el afán y el ingenio de los hombres para dominar en los aires.

Después de manifestar su agrado de ser esta vez maestro de niños menores, habló detenidamente de los primeros aerostatos, de su construcción y medios de elevarse, llamando la atención de los niños sobre los globos de celuloide que en las ferias se venden para divertirlos. Señaló los sucesivos progresos de los primitivos aparatos, menos pesados que el aire para cruzar la atmósfera, y se detuvo en el estudio interesante de los dirigibles, explicando la estructura y las ventajas e inconvenientes de los zepelines, con referencias al viaje reciente de uno de ellos desde Alemania a los Estados Unidos.

Después se extendió en las explicaciones acerca de los aparatos más pesados que el aire para viajar por las regiones de las nubes, partiendo de la experiencia de todos los niños al elevar las cometas. Describió los diferentes tipos de aeroplanos, señalando las diferencias entre ellos y los hidroaviones y estudió las partes de que se componen, haciendo entender perfectamente cómo se elevan, cómo funcionan, cómo se dirigen y cómo vuelven al suelo.

Tratando en particular del viaje del «Plus Ultra», informó minuciosamente a los niños de las distancias recorridas, de las velocidades desarrolladas por el hidro, de los

aparatos auxiliares para medir la altura y señalar el rumbo que han tenido que observar constantemente los tripulantes y de las dificultades y riesgos que han tenido que vencer y obviar, así como puso de relieve la resistencia física y la pericia, con las cualidades de serenidad y audacia de los gloriosos aviadores. Se destuvo en la exposición de las maravillas de la telegrafía sin hilos y en la utilidad del empleo del radiogoniómetro.

Oyendo al señor Vázquez se alcanzaba bien el mérito imponderable de la hazaña de Franco y de sus compañeros, descubriendo los niños el poder de la inteligencia del hombre desvelado por el estudio, para superar las fuerzas de la naturaleza, por el conocimiento de las leyes que rigen los fenómenos físicos. Y así, sus almas pasaban del asombro que les causara la intrepidez y el arrojo a la admiración debida al estudio y aplicación para realizar una empresa poco menos que fabulosa.

En último término trató el señor Vázquez de las novedades y ventajas que a la navegación por la atmósfera con aparatos más pesados que el aire trae el autogiro del ingeniero español señor Cierva. Explicó las características de este avión, y señaló los progresos que supone, decisivos en muchos aspectos de su aplicación, lo que le ha granjeado ya el éxito en los felices ensayos que se han realizado.

Por fin el disertante, elogiando las condiciones de los tripulantes del «Plus Ultra», bien probadas, y sacando de la aventura las enseñanzas morales que encierra, exhortó a los niños a la aplicación y a que siguieran los ejemplos de los grandes hombres, para entre todos conseguir el bienestar colectivo y la exaltación del honor de España.

La meritísima labor del señor Vázquez fué premiada con una calurosa ovación que le tributaron los pequeños oyentes, llenos de entusiasmo y todos cuantos tuvieron la suerte de escucharlo.

El gobernador civil

También usó de la palabra el gobernador, que tantas muestras lleva dadas en Córdoba de su amor a la escuela primaria y a cuanto afecta a la educación de la infancia, pronunciando el señor Cabello Lapiedra un discurso, breve y correcto, lleno de entusiasmo patriótico y de saludables consejos para los escolares.

Tuvo palabras de alabanza para el iniciador del acto, el inspector señor Priego; dedicó un caluroso elogio a la sabiduría de que había dado gallarda muestra el catedrático señor Vázquez Aroca y celebró la feliz circunstancia de la presencia del alcalde, como representante del pueblo de Córdoba, en el solemne acto escolar con que se ponía digno coronamiento a las celebraciones del suceso glorioso en nuestra ciudad.

Después de ensalzar el heroísmo de los intrépidos aviadores, ofreciéndolos a la consideración de los niños como prototipos de los esforzados españoles que glorifican a la patria, encomió las excelencias de la fe, del estudio y de la perseverancia para triunfar en los más áduos empeños.

El señor Cabello Lapiedra puso término a la fervorosa peroración, con un entusiasta

Viva España! que fué repetido con ardor por los niños y por todos los concurrentes.

Habla el alcalde

Intervino para cerrar con broche de oro la solemnidad, el alcalde, con un discurso elocuentísimo que cautivó a los niños y arrancó cálidos aplausos de mayores y pequeños.

Declaró su contento por haber asistido a un acto tan simpático, dedicando palabras de elogio al inspector que lo había organizado, a quien llamó su querido maestro, y de la más cumplida alabanza a su otro maestro el profesor señor Vázquez Arca, que tan a maravilla había adoctrinado a los niños y a todos los presentes.

Habló, en términos levantados, de la transcendencia del acontecimiento que motivaba el acto, que había puesto de relieve, una vez más, la virilidad de la raza y la inagotable fuente de grandezas que mana del corazón de España, diciendo que la proeza de los aviadores había salvado las fronteras, hermanando a todos los hombres civilizados en una misma emoción, ganando para la madre patria laureles que nunca se marchitarán.

Llamó al corazón de los niños, señalándoles la senda de la gloria, asequible a todos, por el trabajo y el amor a España; y resumió todos sus anhelos y entusiasmos en las expresiones fervidas, que siempre—dijo—acudían a sus labios cuando de la exaltación de los amores más puros se trata: ¡Viva Córdoba! y ¡Viva España!

La emoción de que estaba poseído el señor Barbudo Suárez-Varela se comunicó a todos sus oyentes, y así los niños, como los hombres, dando vivas a España y a Córdoba, ahogaron en una clamorosa ovación las palabras finales del alcalde.

El acto concluyó desfilando los niños ordenadamente ante el retrato de Franco y de sus compañeros, y recibiendo de manos del gobernador una hoja, como recuerdo de la fiesta, con la leyenda de las dos hazañas que antes hemos transcripto.

Desde Belmez

El día 11 del actual, festividad de Nuestra Señora de Lurdes, fué el santo de la aristócrata y bella señorita María de Lourdes y Sánchez-Pastor y García-Villalba, que, siempre encantadora y amable, obsequió a sus numerosas amistades con un espléndido y delicado té.

Fuó una tarde verdaderamente deliciosa y que siempre recordaremos la pasada en la suntuosa morada de los señores de Sánchez-Pastor, siempre satisfechos y complacidos en ver gozar a la gente joven.

Después de ser servido el suculento té en el magnífico comedor alto, se organizó un animadísimo baile en el salón de la piano, siendo dignos de mencionar los estupendísimos fox que bailaron la elegantísima y siempre guapa señorita de Sánchez-Pastor con el distinguido teniente del regimiento de la Reina señor Marín-Alcázar; señorita de Rosales (Juanita), preciosísima muchacha de Baena con el señor Salamanca (don Manuel); Adorita Salamanca y Fernández de Córdoba con el señor de Sánchez Pastor, y los deliciosos tangos que la aristocrática señorita Fernández de Henestrosa con el señor Marín-Alcázar, señorita de Sampelayo con don Francisco Fernández de Henestrosa y señorita de Galvache Arroyo con el señor de Salamanca (don Luis) bailaron con el mayor acierto.

La distinguida dama señora de Sánchez-Pastor, acompañada de sus hijos doña María de Lourdes y don Epifanio, y de su hermana la señorita de García-Villalba, hicieron los honores a sus distinguidos invitados con la amabilidad y fineza que los distingue.

Asistieron las señoras Arroyo de Galvache, P.-Boza y Lozano de la Vera; señoritas de Salamanca y Fernández de Córdoba (Pepita y Adoración), Machado, Martínez (Paulita), Galvache, Arroyo, San Pelayo, Chaves (Pilar), Rosales (Juanita), Fernández de Henestrosa y P.-Boza (Carmencita).

Señores de Sánchez-Pastor (don Epifanio), Fernández de Henestrosa, P.-Boza, Salamanca, Fernández de Córdoba (don Luis y don Manuel) y Marín-Alcázar (don Antonio).

Eran esperadas algunas amistades de la señorita de Sánchez-Pastor en Córdoba, entre ellas las encantadoras señoritas Valdeirrama de Alvear, que a causa del mal tiempo suspendieron el viaje.

Mil felicidades deseamos desde estas columnas a la bellísima Lourdecita como familiarmente le decimos y que se anime para dar muy pronto una nueva fiesta.

M. de C.

Sección religiosa

Santoral de mañana

Día 16.—Martes. La Flagelación de N. S. J. C.—Santos Faustino y Onésimo, mártires, Juliana virgen; Porfirio, Seleneo, Elias, Julián, Jeremias, Isaías, Samuel y Daniel, mártires.

San Onésimo, obispo y mártir.--

Antes de convertirse, era Onésimo esclavo de un ciudadano principal de Colosa, llamado Filemón, hecho cristiano por la predicación de San Pablo; Onésimo cometió un robo en casa de su señor, huyendo luego y dirigiéndose a Roma. Allí visitó a San Pablo, que estaba preso, y éste lo conquistó luego para Jesucristo; bautizólo y lo ordenó volver a su antiguo señor, con una carta de recomendación suya, en que rogaba con muchas instancias a Filemón que le considerase, no como esclavo sino como hijo. Perdonólo Filemón, le concedió la libertad y lo remitió de nuevo al Santo Apóstol. Onésimo quedó muy agradecido a San Pablo y le sirvió de todas las cosas. Viéndole San Pablo tan lleno de celo y del Espíritu Santo, ordenólo presbítero y luego le consagró obispo de Ebeso, sucediendo a San Timoteo. Por sus extraordinarias virtudes y por sus trabajos evangélicos, llamó Onésimo la atención de los grandes Santos de aquel tiempo. Conducido preso a Roma a causa de su fe cristiana, selló con su sangre la doctrina de Jesucristo y mereció como los apóstoles la palma del martirio, siendo apedreado el año 95. Su cadáver, sepultado en la misma ciudad, fué más tarde trasladado a su iglesia de Ebeso.

Corte de María.--Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 16, martes, a Nuestra Señora del Carmen en Santa Ana.

Jubileo Permanente.--En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana a cinco y treinta de la tarde.

AVISO

A los automovilistas cordobeses

La Junta organizadora de la Sociedad «Córdoba Automovilista Club» participa a los automovilistas cordobeses que por la autoridad gubernativa fué aprobado en el pasado mes de Enero el Reglamento por el que se ha de regir. Las adhesiones a la referida Sociedad pueden enviarse a las oficinas provisionales. Sevilla, 16.

¡SEÑORAS!

Si no quieren molestarse utilice el Teléfono, llamen con el número 121 a los almacenes de **Hierro Aragón** y le servirán seguidamente por conducto de su personal cuanto desean.

Es la casa de moda, porque limita mucho sus precios, porque presenta lo más nuevo y también los mejores artículos.

CEMENTOS

Yeso prieto y blanco
Tejas planas alicantinas
Tuberías de todas clases
Losetas de Cemento
Azulejos pintados

Nuevos modelos)

Ladrillos Sevillanos
Bañeras, Lavabos
Inodoros, Bidets, etc.

Precios reducidos

JACINTO CANIVELL

Avenida de Canalejas, núm. 9
Teléfono núm. 347

CÓRDOBA

Vida deportiva

El partido del domingo

El R. Betis Balompié vence al Electromecánica por la mínima diferencia (4-3).--El inmenso Chales.--El arbitraje.

Como anunciamos oportunamente, ayer en el Stadium América tuvo lugar el encuentro entre los primeros teams «R. Betis Balompié» sevillano y el «Electromecánica» local.

Existía interés por presenciar este encuentro, ya que el empuje y decisión de los verdi-blancos, como en ellos es tradicional, no faltaría, como por parte del team local se indicaba una línea media totalmente restaurada, prometedora de juego eficaz y oportuno.

En efecto, el celebrado jugador madrileño Palop, más conocido por el remoquete de Chales, bien auxiliado por Barbarruza y Rodríguez I, pueden considerarse como los autores para su team del honroso tanteo frente al sub-campeón andaluz del grupo A.

¿Qué hicieron de notable los indicados jugadores?

Muy sencilla es la respuesta, tan sencilla que en su escasa dificultad estriba el «quid» del cuestionario.

Salvo Palop, al que dedicaremos párrafo aparte, los dos medios restantes apenas si destacaron, no sobresalieron individualmente, pasaron desapercibidos, pero es a simple vista; penetremos un poco en la labor total y nos encontraremos que toda jugada de peligro para la puerta defendida por Jesús tenía su origen, bien por pase justo y preciso de un medio, bien a consecuencia de cualesquiera otra intervención oportuna de uno de ellos.

Claro está que esa es la labor normal de todo medio jugador de la línea media, mas nosotros hacemos hincapié en la misma insistimos por el resultado final, parangonado con el obtenido días pasados frente al mismo club y frente a los mismos equipiers.

4-1 decía ayer el marcador; 4-3 decía hoy. ¿En qué estriba la diferencia?

Sola y exclusivamente la tripleta de enlace entre la zaga y el ataque.

La alineación de los bandos fué la que sigue:

«Betis Balompié»: Jesús; Zurdo-Aranda; Saldaña - Estévez - Adolfo; Romerito-Carrasco-Alvarez-Enriquillo-Manolín.

«Electromecánica»: X; Barragán - Gil; Rodríguez I-Palop-Barbarruza; Villar-Ocaña-Merelo-Brand-Morillo.

Sacan del centro los locales, iniciando avance que intercepta Estévez, enviando éste a Carrasco. Rodríguez I se interpone y entrega adelantado a Villar. Este centra y el balón sale fuera.

Jesús despeja el balón de su puerta con patadón fuerte, que recoge Alvarez. El cenrot delantero bético impulsa el redondo por bajo, iniciando, en unión de Carrasco y Enrique, una serie de pases que dan por resultado el desbordamiento de la zaga local, colocando Enriquillo chut rastrero, que sale a kik.

Chales entra en funciones y pronto ve-

mos salir con rítmica colocación el esférico, impulsado de su cabeza, a los pies o cuerpo de alguno de sus compañeros de club.

Avance electromecánico, que se malogra por nerviosismo de sus atacantes, sacando Aranda sin dificultad.

Nuevamente los béticos llegan al área «negra» local y nuevamente tira Enrique a la puerta, esta vez raso; que, como la anterior, también sale fuera.

Adolfo se hace del balón para entregarlo a Enrique. Este se atrae a Gil, pasando a su ala desmarcado; más antes de centrar Manolín, incurre en corner el team cordobés.

Lo lanza Manolín, buscando el esférico la cabeza de Carrasco, para salir junto al larguero por fuerte impulso del jugador mencionado.

Se suceden varias jugadas en el centro del campo y de las que son principales autores Estévez y Alvarez, de un lado, y Chales con Brand, de otro.

Ahora son los cordobeses los que obligan a intervenir a Jesús con buen centro de Morillo, que intercepta en bonita forma el cancerbero bético.

Un penalty por cada bando. El del «Electromecánica» lo transforma Alvarez en goal; el del «Balompié» lo envía fuera Brand.

Continúa con gran movilidad el encuentro en el que los sevillanos no llevan la peor parte y Chales continúa jugando enormemente.

Antes de finalizar este tiempo, Enriquillo recibe un pase magnífico de Estévez. El balón se ha detenido en los pies del interior sevillano, el cual rápidamente tira en magnífica forma, inflando la red cordobesa por su ángulo derecho.

En la segunda mitad el dominio fué alternativo, apuntando el «Balompié» dos tantos más, uno por Enriquillo al apurar un pase de Romerito y otro por Alvarez al lanzar un penalty.

Los cordobeses marcan tres goals. Dos obra de Brand a respectivos penaltys y el restante de espléndido cabezazo de Chales al rematar un corner.

El club sevillano como de costumbre, sostuvo un buen encuentro, realizando en determinados momentos un juego bonito, fino y afligranado. Ahora bien, si como jugadores les aplaudimos sin reservas, en cuanto a su conducta dentro del field deja mucho que desear. Principalmente Carrasco observó una conducta realmente digna de censura, máxime con las vigorosas disposiciones de la Federación Nacional.

El indicado jugador, nosotros tuvimos ocasión de preciarlo, dedicó una colección de frases al juez del encuentro que dichas en la vía pública hubiesen determinado su detención por la fuerza pública. En cambio, en el campo de juego (caso ocurrido ayer) no se le molestó ni lo más mínimo, y cuando fué invitado a abandonar el «field» mar-

chó tranquilamente a la estación, donde en el rápido continué con rumbo a la ciudad hermana. Y, en cambio, se intentó detener al colegiado señor Jesús Vera, árbitro del encuentro, por el solo hecho de hacer valer sus derechos autoritarios.

El team local sostuvo un buen encuentro, encuentro que se tradujo en la mínima diferencia del tanteador.

Chales, sin disputa, fué el mejor jugador sobre el terreno. Jugó cuanto quiso, como quiso y donde quiso. Este es el mejor elogio que podemos hacer de su labor. Inyectó tal entusiasmo en sus intervenciones que aun algunos jugadores «eléctricos», que de costumbre son indelectos, se estrecharon cuanto pudieron.

**

El arbitraje del señor Jesús Vera tuvo sus errores y sus aciertos. Si le despejamos de unos o de otros, no resultará bien o mal, pero nunca, ni aún remotamente, aproximado a la realidad de los hechos.

Esa es nuestra opinión, que puede estar equivocada, pero en la que hemos expresado sinceramente nuestro modesto sentir y modo de ver los acontecimientos.

FAUT.

NOTICIAS LOCALES

A un artista de la jardinería

Han sido muy elogiados por las personas que la otra noche acudieron a la estación a cumplimentar a SS. MM., los dos magníficos ramos de flores naturales que el alcalde ofrocio a la Reina doña Victoria y a la infanta doña Luisa. Ambos delicados presentes eran una magnífica obra de jardinería hechos con exquisito gusto por el jardinero mayor del Ayuntamiento, don Rafael Velázquez.

Se componían de violetas grandes, flores de azahar y claveles, encerrados en largas cintas de seda de los colores nacionales.

Felicitemos al señor Velázquez por su obra maestra.

DOLL

LA MEJOR BOMBA

Sin pistones, válvulas ni tuberías
Funciona a mano y con motor
Se instala desde la superficie
No pierde una sola gota de agua
Para todos los caudales y alturas
No necesita engrase
Eleva aguas sucias y arenosas
Se accita y alarga fácilmente
Se adapta a todos los sistemas
Puede verse funcionar

Antonio Martínez de los Llanos

Talleres mecánicos de construcciones metálicas, cerrajería artística
Avenida de Canalejas, 11, dup. y León Torrellas

Si queréis vestir bien y económicamente, dirigirse a EL METRO. Casa Central, Mármol de Bañueios, 2.—Sucursales, San Agustín 8 Deanes, 29 y 31.

Crónica Internacional

Las reformas militares en Francia

Estos días se ha presentado por el señor Painlevé, ante el Parlamento, un importantísimo proyecto de ley, relativo a los cuadros y efectivos, y de un tercero, que se referirá al reclutamiento. Ha sido elaborado por el ministro de la Guerra, de acuerdo pleno con el mariscal Petain, que ejerce el cargo elevado de inspector general, y con el general Debenoy, jefe del Estado Mayor general, y ha sido aprobado por el Consejo superior de Guerra. Se puede, pues, afirmar que, contrariamente a lo que habían pretendido algunos periódicos franceses, todas las autoridades superiores militares lo creen bueno y lo recomiendan.

Al terminarse la guerra, fué visto en seguida que era necesaria una reorganización militar profunda. Pero nadie se ponía de acuerdo sobre los puntos de la reforma. Ahora, según la nueva organización, Francia quedará dividida en veinte regiones militares (correspondientes a los 20 Cuerpos de Ejército de 1914), en cada una de las cuales existirá, en tiempo de paz, una división, por lo menos, de tropas metropolitanas. Al frente de cada una de ellas estará un general, que tendrá a la vez el mando de las tropas y el mando territorial; este general, que en tiempo de guerra asumirá el mando de un Cuerpo de Ejército, será reemplazado entonces por otro general, ya nombrado y preparado al efecto en la época de paz. En todas las regiones serán creados centros movilizadores especiales para los Cuerpos que sólo deban existir en época de guerra.

Se dedican muchos artículos del proyecto a la instrucción. Además de las numerosas escuelas militares existentes, se fundarán otras nuevas destinadas a preparar suboficiales de reserva.

Se establece una separación rigurosa, en tiempo de paz, entre las fuerzas que no deben dejar el suelo de la metrópoli (llamadas territoriales) y, de otro lado, las unidades móviles destinadas a suministrar los refuerzos (llamadas disponibles). De esta suerte, el ejército colonial conservará la autonomía que posee desde la ley de 1900.

Se dedica un capítulo especial a la organización del período de guerra, tanto para la ejecución de la movilización como para la composición del Ejército.

En fin, en un último capítulo se determinan las condiciones «previas» a cualquier reducción de la duración del servicio activo. (Reclutamiento de los suboficiales de carrera, creación de agentes militares y empleados civiles, gendarmería móvil, extensión de los campos de instrucción; disposición de los centros de movilización.) El proyecto termina con estas palabras: «tan pronto como sean realidad estas condiciones, se fijará, mediante un decreto acordado en Consejo de ministros a propuesta del ministro de la Guerra, la fecha en que han de entrar en vigor las disposiciones de la nueva ley de reclutamiento que reducen la duración actual del servicio.»

Uno de los objetivos que se persiguen es, en efecto, reducir lo más pronto que se pueda a un año la duración del servicio.

Ello lo desea la inmensa mayoría de Francia. Solamente se precisa que previamente sean tomadas las disposiciones convenientes para que el paso de un régimen a otro no tenga por efecto debilitar peligrosamente la defensa nacional. He aquí por qué monsieur Painlevé ha presentado antes que nada, con mucha cautela, el proyecto de reorganización general; cree Painlevé que sería absurdo y peligroso comenzar por la reducción del servicio.

«El ministro, dice un comentarista del «Journal de Geneve», no cede a las tentaciones demagógicas del Parlamento». Al día siguiente de haber presentado su proyecto, la Cámara, obedeciendo a preocupaciones electorales, ha aplazado por cuarta vez en un año la votación de los créditos para la instrucción de los reservistas.

Painlevé ha protestado y anunciado que volvería a pedir esos créditos en los primeros días de febrero.

Es probable que muestre más resolución cuando se trate de la estructura del Ejército.

Hispanus.

JUAN MIRÓ

Avenida de Canalejas, número 20

Unica casa en Córdoba que vende los acreditados Aceites y Grasas lubricantes de la Standard Oil Company de New York.

Desde Hinojosa del Duque

Para festejar el haber coronado felizmente su hazaña los intrépidos aviadores del «Plus Ultra» se organizó en la mañana del día 12 una importante manifestación, a la que acudieron todos los niños y niñas de las escuelas nacionales y alumnos del Colegio de Padres Carmelitas, bajo la dirección de sus profesores y presididos por las autoridades locales, a cuyo frente iba el alcalde accidental, don Luis Perea Blasco.

Desde el Ayuntamiento se trasladó a la iglesia parroquial de San Juan, donde se cantó, en acción de gracias, un solemne «Te-Deum», a cuyo final el Padre Carmelita fray Rafael Rangel pronunció un sentido discurso.

Después la manifestación, precedida de la banda municipal de música, recorrió las más importantes calles de la localidad en el mayor entusiasmo.

Finalizando el patriótico e importante acto con un elocuente discurso que el reverendo padre Eliseo Sánchez Paredes, dirigió desde el balcón de las Casas Consistoriales por el que fué muy aplaudido.

—Víctima de rápida enfermedad en plena juventud; ha fallecido don Fructuoso Gómez Catallero, corresponsal administrativo de LA VOZ en ésta, que contaba en la localidad con muchas simpatías.

Numeroso público acompañó al cadáver a su última morada.

Para asistir a dicho acto llegaron de Bujalance los parientes del finado don Miguel Gallardo y su bella hermana.

A la familia doliente le reiteramos nuestro pésame más sincero.—Corresponsal.

El Porvenir de los Hijos

Sociedad Anónima en Seguros.—Capital suscrito 1.500.000 ptas. Capital desembolsado, 1.046.300 ptas.

Trátase de una institución verdaderamente social.

Los adinerados deben asegurar dotes a sus hijos, no tanto por la ventaja económica que el seguro les reporta, como por el ejemplo que están obligados a dar a las demás clases sociales y el apoyo que merece esta institución de indiscutibles fines morales y patrióticos.

La clase media para librarse de estos aprietos en que les coloca la toma de estado de sus hijos.

Los obreros, porque con un pequeño sacrificio pueden proporcionar una buena dote a los suyos.

Todos, para afianzar con la familia el orden social y poner trabas a la revolución.

Pueden asegurarse los niños de ambos sexos hasta la edad de doce años y medio y desde 2.500 a 30.000 pesetas.

La prima importa menos que un juguete.

Delegado para la provincia:

Sr. Marqués de la Vega de Sagra

Pedro López, 13

El Carnaval en Córdoba

El primer día

Ayer amaneció un día espléndido, y con este motivo las calles de la ciudad estuvieron animadísimas.

Después de un largo período de lluvias el padre Sol lució espléndido, como si quisiese patrocinar la bullanguera fiesta del dios Momo.

Las primeras máscaras aparecieron en la madrugada del sábado, ¡si que es madrugar! las cuales dieron el «tostón» a los que por razón de su trabajo tienen que deambular de noche por esas calles.

A la plaza de Abastos también concurrieron las andrajosas máscaras de costumbres, las cuales atizaron de lo lindo, hasta agotar los establecimientos vinícolas.

Varias murgas y comparsas recorrieron nuestra ciudad, entre otras que recordemos la de «Los Aficionados», «Los Fotógrafos», «Los Chatos», «Los Encarnados y los Verdes», «Los Charlots», la agrupación «La Alegría», muy conocida por la de «Maoliyo el hojoler»; «Zambra gitana cordobesa», «Los bohemios cordobeses», «Los Moritos», dirigidos por una joven llamada María Escudero; «Los monos sabios», «Los carniceros», «Los bandoleros», «Los Melgarejos», agrupación argentina y algunas otras.

En la parte seria recorrieron nuestras calles la sociedad filarmónica «Rubio» y el «Figaro Cordobés».

Estas estudiantinas estuvieron visitando a las autoridades y tuvimos el gusto de escucharlas en nuestra redacción, en la que interpretaron diversas composiciones musicales con mucho gusto y afinación.

El Paseo de la Victoria

Por la tarde, la animación en el Paseo de la Victoria y calles céntricas, estuvieron concurridísimos.

Las máscaras fueron muchas y algunas se presentaron con disfraces originales llamando la atención otras que recitaban romances.

El paseo de coches de la Victoria estuvo concurridísimo no figurando, más que una carroza china tirada por cuatro caballos que llamó poderosamente la atención.

El derroche de confeti y serpentinas fué extraordinario durante la batalla de flores hasta las últimas horas de la tarde.

El desfile resultó brillantísimo si bien este año no tuvo la apoteosis del paseo del Gran Capitán por encontrarse de reformas.

La Banda de música que dirige el maestro Gómez Camarero celebró un concierto en el kiosco del Ayuntamiento del paseo de la Victoria, siendo aplaudidísima.

Los bailes

En el Circulo de la Amistad

Anoche se celebró en el Circulo de la Amistad el primer baile de Carnaval, que resultó, como era de esperar, verdaderamente suntuoso y fastuoso.

Concurrieron infinidad de preciosas máscaras con originales disfraces, y llamaron la atención poderosamente por la propiedad del indumento seis encantadoras señoritas que lucían el vestido de «Doña Francisquita».

Se derrocharon el ingenio y las bromas de buen gusto y, en resumen, resultó una amenísima velada en la que a los encantos naturales de nuestras gentiles paisanas se unía también el encanto del misterio indescribible que son las mujeres vestidas de máscaras.

La animación duró hasta que empezó a clarear el nuevo día.

La banda de música municipal, bajo la dirección del notable maestro Camarero, tocó durante toda la noche, apenas sin descansar.

Como siempre, el baile del Circulo de la Amistad puso una vibrante nota de colorido en nuestro Carnaval, gris e insulso.

En el Centro Filarmónico

Los amplios salones del local del Real Centro Filarmónico estuvieron concurridísimos, figurando entre el sexo femenino bellísimas muchachas, originalísimamente ataviadas con caprichosos disfraces.

Una orquesta de cuerda amenizó la velada, que se prolongó hasta la madrugada.

Entre la concurrencia se comentó con júbilo el extraordinario éxito alcanzado por la sección artística de la Sociedad, obteniendo el primer premio del concurso de estudiantinas celebrado en Cádiz.

En la Filarmónica Rubio

En el hermoso local de la calle Muñices hubo una concurrencia realmente extraordinaria, abundando, como es natural, las mascaritas guapas, que dieron con su presencia verdadera brillantez a la velada.

Se bailó de lo lindo, prolongándose la velada hasta muy tarde.

Felicitemos a la junta directiva de esta culta sociedad por sus desvelos, organizando verbenas casi semanales que dicen muy bien del objeto para el que fué creada esta simpática y modesta agrupación.

El día de hoy

Como el tiempo es inmejorable, hoy ha habido muchas más máscaras que ayer en las calles céntricas y paseo de la Victoria.

El paseo de coches de la Victoria ha estado concurridísimo, viéndose en algunos vehículos preciosas mascaritas caprichosamente ataviadas.

Ha habido verdadero derroche de flores, serpentinas y confetis, siendo extraordinaria la animación y brillantísimo el desfile.

La Banda de música dió un segundo concierto, siendo muy aplaudida.

Estuvo en nuestra redacción la murga «Los sabios», que nos obsequió con una idem de pronóstico leve.

A la hora de cerrar nuestra edición continúa el desfile brillante por la calle de Gondomar y se celebra el baile infantil de trajes en el Circulo de la Amistad.

Por la mañana llegó la estudiantina de Granada, que recorrió las principales calles y cumplimentó a las autoridades.

Es una agrupación notable con una nutrida orquesta.

Está integrada por estudiantes del Instituto y distintas facultades de aquella capital.

La estudiantina postula para las escuelas del Ave Maria del padre Manjón, en Granada.

Esta tarde estuvieron los estudiantes en nuestra redacción, visita que le agradecemos.

Asoche en los espectáculos

Teatro Duque de Rivas

La compañía de María Palou, que con éxito tan extraordinario actúa en este coliseo, repuso anoche la preciosa comedia en tres actos de don Felipe Sassone «La señorita está loca».

El hecho de ser ya conocida esta obra en Córdoba, nos revela de hacerle todo comentario. En cambio, será poco cuanto se diga de la interpretación.

La excelsa María Palou nos reiteró una vez más la profunda convicción de su gran valía artística. Su creación de Victoria en la comedia sassoniana es sencillamente insuperable, logrando arrancar al auditorio constantes ovaciones y murmullos de admiración. Muy bien Pilar Jiménez, Carmen García, Concepción Montes, Dolores Larrea y Josefina Infiesta.

Fernando Aguirre, admirable en Felipe «el Naufrago». Los señores Luna, Benítez, Páez y Rodríguez vistieron sus respectivos papeles con gran propiedad. La niña Carmen, monísima.

El telón se levantó repetidas veces a la terminación de cada uno de los actos.

El teatro, lleno casi por completo, presentaba brillantísimo aspecto.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que vende más en Córdoba. ¿Porqué será?

Vigas y hierros en

De todos los peraltes

Dirigir los pedidos a los almacenes de

ROSES Y BUSTILLO

Avenida Canalejas, 8.-Córdoba

Crónica negra

ESPEJO

Un muchacho es arrastrado por las aguas, sin que hasta ahora se sepa su paradero

Comunican de Espejo que a las once de la mañana del día 12 del actual, fué arrastrado por las aguas el operario de la finca de aquel término denominada «La Carचना», Francisco Cañadilla López, de 15 años, natural de Aguilar y vecino de Fernán-Núñez.

La benemérita, auxiliada por algunos vecinos, practica activas diligencias para hallar al desventurado muchacho, las que hasta ahora, desgraciadamente, no han dado resultado.

CASTRO DEL RÍO

Otro hombre, que también es arrastrado por la corriente, desaparece, después de ser visto, ignorándose su paradero

Próximamente a las tres de la tarde del día 11 del corriente, cayó al río Guadajoz, en el sitio próximo al molino «Las Laderas», un hombre, que al divisar a un joven que marchaba por la carretera, comenzó a dar voces, a las cuales acudió una pareja de la guardia civil que se hallaba por aquellos contornos y varios paisanos de las huertas inmediatas, a todos los cuales les fué imposible salvarlo por lo crecido del río y la velocidad de la corriente.

El hombre desapareció bajo las aguas, sin que hasta la fecha se haya encontrado.

De las diligencias practicadas posteriormente, el que pedía socorro resultó ser el vecino de Castro Antonio Cobos Parejas, de 47 años.

La autoridad judicial tiene conocimiento del hecho.

Sucesos y denuncias

Capítulo de malos tratos

Antonio García Sánchez ha sido denunciado por maltratar a su hermano José; Rafael González Millán, por la misma causa a Salvador Fernández Blanco; Pedro González López, por malos tratos a María Castilla Valero.

Escandalosos

Por promover escándalos han sido denunciados Julio Rodríguez Tapia y José Muñoz Pérez.

Un Adán incorrecto

Por maltratar a la joven Eva Sepúlveda Blanco en el teatro Duque de Rivas, ha sido puesto a la disposición del gobernador el «tipo» Manuel Plaza Plaza, de 24 años.

Un «bravo»

Federico Civico Bracero, sin domicilio, ha sido denunciado por molestar en la calle de San Francisco a los transeúntes, amenazándoles con una navaja que le fué intervenida.

Desobediente

Por desobedecer al jefe de la guardia municipal don José Retamosa, al llamarle la atención para que circulara, ha sido denunciado Andrés Lama González.

Atropellados por un auto

El auto que conducía José Millán Morales, domiciliado en la calle Custodio, número 5, atropelló en la calle San Fernando a Manuel Gavilán Fernández, de 42 años y a la niña de ocho Rosario Gavilán Carrera, causándoles lesiones leves, que les fueron curadas en la Casa de Socorro.

Riña

Ayer riñeron Antonio Arjona Muñoz y Gabriel Roda Serrano, resultando el primero con una herida en la región temporal, de pronóstico reservado.

Tras de cornudos...

José Ordóñez Arroyo ha denunciado al conductor del automóvil de esta matrícula número 1.193, que le maltrató de palabra al llamarle la atención por haber estado a punto de atropellarle.

Accidente del trabajo

Ayer a las nueve de la mañana, cuando se hallaba trabajando en la panadería de la vinda de Cárdenas el operario de 17 años José Carrasco Jaén, tuvo la desgracia de cogerse la mano izquierda con unas poleas, resultando con desgarro en la región palmar que integra piel, tejido celular subcutáneo, aponvrosis superficial quedando los tendones flexores de los dedos al descubierto.

Fué curado en la Casa de Socorro, donde se calificaron las lesiones de pronóstico reservado.

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento han sido asistidas las personas siguientes:

Rafael Espejo Márquez, de herida contusa dislacerada en el dorso de la mano izquierda; Francisco Ortega Urbano, de herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha; Eugenio Escudero Leal, de herida contusa en el dedo índice y herida punzante en el dedo pulgar de la mano derecha; Presentación Muriel Lucena, de herida contusa en el frontal (infectada); Manuel Roldán, de erosiones en la región carpiana; Antonio Cabello Delgado, de erosiones en la mano izquierda; Micaela Trujillo, de erosiones y contusiones en el brazo derecho; Antonio Dorador Martín, de erosión en el frontal. y José Molina Álvarez, de heridas contusas en la región parietal izquierda.

EL SUCESO DE AYER

En el kilómetro 9 de la línea de Málaga fallece una mujer repentinamente

Ayer a las dos de la tarde falleció en el kilómetro 9 de la línea férrea de Málaga, a consecuencia de padecimientos crónicos, la anciana de 60 años Francisca Avilés Sampillo, en el momento de transitar con su esposo por el indicado lugar.

Una pareja de la benemérita dió aviso al juez de instrucción de la Izquierda, el cual delegó en la expresada pareja su autoridad para el levantamiento del cadáver y su traslado al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, como así fué efectuado a las once de la noche.

Un hombre gravemente herido

Ayer en la Plaza de las Tendillas tuvo la desgracia de caer al suelo el joven de 17 años Rafael López de la Chica, ocasionándose contusiones en la región palpebral derecha y globo ocular del mismo lado, con gran hematoma subcoyuntiva.

Trasladado a la Casa de Socorro, el doctor Ortiz Clot, auxiliado por el practicante señor Merino le practicó una detenida cura, calificando su estado de grave.

Una vez asistido pasó a su domicilio, calle Polacas número 5.

LA VOZ

SE HALLA DE VENTA:

EN MALAGA: Librería Rivas, Larios, 2.

EN GRANADA: Kiosco «La Prensa», Puerta Real.—Acera del Casino, 23.

A nuestros colaboradores espontáneos

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos que es criterio de LA VOZ en publicar ningún artículo que se nos envíe bajo seudónimo, por bien escrito e interesante que nospa rezca.

R. I. † P. A.

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL SEÑOR

Don Ricardo López Serrano

Falleció en Fernán-Núñez el día 14 de Febrero de 1924, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Su desconsolada viuda; hijos y demás familia, suplican a sus amistades y personas piadosa sencomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el 16 del corriente en la iglesia parroquial de Fernán-Núñez, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Información telefónica

Ha fallecido el cardenal Benlloc

La noticia de la muerte del Cardenal causa gran impresión.-El cadáver después de embalsamado, será trasladado a Burgos.-Se le tributarán honores de capitán general con mando en plaza.-Ha fallecido en Espeluy el exministro Prado Palacios.-Los ministros se reúnen en la Presidencia.-El ministro de Gracia y Justicia irá a Burgos para representar al Gobierno en los funerales por el alma del cardenal Benlloc.-Otras noticias.

De Madrid

Madrid 15, de las 14 a las 19 t.

Fallece en Madrid el cardenal Benlloc.--Su muerte es sentidísima

Ayer falleció en Madrid el cardenal Benlloc, que hace unos días llegó de Burgos con el propósito de acompañar a los Reyes en su viaje a Málaga.

El cardenal se sintió indispuerto poco antes de emprender el viaje, y quedó en Madrid alojándose en casa de sus amigos los señores de Gallego, con domicilio en el paseo de Atocha, número 7.

El cardenal, ya en Burgos, había notado síntomas graves, y decidió el traslado a Madrid acompañándole en el viaje el médico de cabecera doctor Valera, el cual solicitó la asistencia del doctor Tapia ante la gravedad que parecía adquirir la dolencia del ilustre purpurado.

Hasta el sábado hizo el cardenal vida ordinaria, pero a media noche se le produjeron vómitos frecuentes y síntomas de coma diabético.

El doctor Moreno Zancudo, que fué avisado, confirmó la gravedad del enfermo, y seguidamente se pasó aviso a sus familiares para que se trasladasen a la corte.

El cardenal recibió los auxilios espirituales y se confesó con su mayordomo de cámara, agravándose instantes después hasta el punto que falleció a las tres y media de la tarde de ayer.

A poco de ocurrir el fallecimiento se telefoneó a don José Vigo y don Blas Senén, residentes en Valencia, parientes próximos del cardenal, a los que se les comunicó la triste nueva.

La noticia de la muerte del cardenal Benlloc, cundió rápidamente por Madrid, acudiendo numerosas personalidades a la casa mortuoria para dar el pésame a los familiares.

El lecho mortuorio quedó convertido en capilla ardiente y desde esta madrugada se han dicho misas, oficiando en una de ellas el obispo de Madrid-Alcalá, a la que asistió el ministro de Gracia y Justicia, que fué a dar el pésame en nombre del Gobierno.

Por la casa mortuoria desfilaron el obispo de Madrid-Alcalá, el Nuncio de Su Santidad, el patriarca de las Indias, un ayudante del Rey, el ministro de Gracia y Justicia, en representación del Gobierno, el presidente de la Diputación, el alcalde, el capitán general, el gobernador civil y otras muchas personalidades.

El Gobierno, tan pronto tuvo conocimiento del fallecimiento, acordó tributar al ilustre purpurado en el acto de su entierro honores de capitán general con mando en plaza.

Se ha teleografiado a Valencia, en donde otorgó testamento el cardenal el año 1914, para conocer su última voluntad.

Se ha oficiado comunicando el fallecimiento a Burgos, Valencia, Seo de Urgel, Solsona y a todos los obispados pertenecientes a la archidiócesis de Burgos.

El cadáver del cardenal, después de embalsamado, será trasladado a Burgos con arreglo al protocolo eclesiástico y después a Valencia, en donde recibirá sepultura.

La muerte del ilustre purpurado causó en Madrid penosa impresión, desfilando por la casa mortuoria millares de personas.

Suspensión de una fiesta

La Reina doña María Cristina ha suspendido, con motivo del fallecimiento del cardenal Benlloc, el baile que proyectaba celebrar en honor de la princesa Salm-Salm y de su hija.

Los ministros se reúnen en la Presidencia

Esta mañana estuvieron en la Presidencia, despachando con el ministro de la Gobernación, los ministros de Hacienda, Estado, Gracia y Justicia, Fomento y Guerra.

La coincidencia de estar reunidos la aprovecharon para celebrar un Consejo, en el que trataron de asuntos económicos.

También acordaron unánimemente que se tributarán al cadáver del cardenal Benlloc los honores correspondientes a su alta jerarquía eclesiástica, o sea de capitán general con mando en plaza.

El itinerario que llevará la comitiva fúnebre

El traslado de los restos del cardenal Benlloc a la estación del Norte, se verificará por las calles siguientes: ronda de Atocha, plaza Mayor, calle Mayor a los andenes de la estación.

En el trayecto formarán las fuerzas de la guarnición y dará escolta al cadáver secciones de varios regimientos.

El cadáver del cardenal Benlloc

Mañana será trasladado a Burgos el cadáver del cardenal Benlloc, el cual recibirá sepultura provisional en la Catedral, trasladándose después los restos al panteón de Valencia.

En la capilla ardiente

Hasta las once de mañana permaneció el

cadáver del cardenal Benlloc en el lecho mortuorio, y después fué trasladado al salón principal de la casa, que quedó convertido en capilla ardiente.

El cadáver del ilustre purpurado ha sido expuesto en una caja estufa de caoba con herrajes de plata.

Viste traje talar con esclavina encarnada y anillo pastoral.

En la capilla ardiente oficiaron el cardenal Primado, el Patriarca de las Indias, el obispo de Madrid-Alcalá y otros reverendísimos prelados.

Mañana, a las once, se verificará el traslado de los restos desde la casa mortuoria a la estación del Norte.

Acompañando al cadáver y con el objeto de asistir a los funerales y sepelio en nombre del Gobierno, marchará a Burgos el ministro de Gracia y Justicia don Galo Ponte, que irá con su secretario particular.

En Burgos será colocado el cadáver en la Catedral, dándosele sepultura después de la misa de «Corporen insepulto».

Telegramas de pésame del Rey

El Monarca ha enviado sentidos telegramas de pésame al cabildo catedral de Burgos y a la viuda del señor Prado Palacios, fallecido ayer.

Regreso de los Reyes

Ayer en el expreso de Andalucía, al cual se le había incorporado el tren especial que condujo a los Soberanos de Málaga a Córdoba llegaron los Reyes, la princesa de Salm-Salm, el jefe del Gobierno general Primo de Rivera y el ministro de Fomento.

Esperando a los Soberanos se encontraban todos los ministros, alto personal palatino, autoridades y numeroso público.

Los Reyes, en automóviles de la real casa se trasladaron a Palacio, y el general Primo de Rivera a su domicilio.

Muerte del señor Prado Palacios

Ha fallecido, en su finca del término de Espeluy, el exministro don José Prado Palacios, marqués del Rincón de San Ildefonso.

El finado era apreciadísimo en toda la provincia de Jaén, en donde su muerte ha sido muy sentida, así como en Madrid, donde contaba con numerosas amistades.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadero ocasión

El Congreso de Aeronáutica

Los delegados de las naciones ibero-americanas en el tercer Congreso de Navegación Aeronáutica celebrado en octubre anterior en Bruselas, acordaron celebrar un Congreso Ibero-americano en Madrid y para ello el Gobierno acogió la idea con gran entusiasmo, porque estrechaba aún los lazos de amistad con aquellos países y en su consecuencia las sesiones comenzarán en breve.

Un telegrama de Sanjurjo

El Alto Comisario, que fué en hidroavión desde Málaga a Tetuán, para asistir a la sumisión de la cabila de Anghera, ha teleografiado dando cuenta del acto.

Un radio del comandante del "Alcedo"

En Palacio se ha recibido un radiograma del comandante del «Alcedo», dirigido al Rey, en el cual le da las gracias por la felicitación que le envió el Soberano por mediación de nuestro embajador en la Argentina, y en él expresa su profunda adhesión y su sacrificio para enaltecer a la patria.

El despacho del presidente

El general Primo de Rivera recibió la visita del delegado regio de la Exposición Ibero-Americana y gobernador civil de Sevilla, don José Cruz Conde, y del señor Llaneza, delegado de los obreros mineros de Asturias, que fué a interesarse por los obreros de la mina «San Vicente».

Entrega de un donativo

El ministro de Marina ha hecho entrega al presidente del Consejo de la suma de mil quinientas pesetas para engrosar la suscripción iniciada en Madrid para los tripulantes del «Plus Ultra».

Dicha suma fué recaudada por las señoritas de Cartagena.

La delegación alemana

Mañana llegará a Madrid la delegación alemana que viene a concertar con España un amplio tratado de comercio.

Seguidamente darán comienzo las conferencias con los miembros del Consejo de la Economía Nacional.

Un incendio en el cuartel de la brigada topográfica

Ayer se declaró un pequeño incendio en el cuartel donde se aloja la brigada obrera tipográfica.

Fué localizado seguidamente por los soldados, siendo trasladado el archivo a otras dependencias.

La llegada del embajador de los Estados Unidos

El embajador de los Estados Unidos saldrá de Nueva York el próximo día 10 de marzo para llegar a España a fines de dicho mes.

El embajador se propone asistir en Sevilla a las fiestas de Semana Santa.

El despacho del ministro de la Gobernación

Esta mañana despacharon con el general Martínez Anido el señor González Rowtos, los gobernadores civiles de Toledo, Barcelona y Oviedo, y el director general de Abastos.

Firma de Gracia y Justicia

Entre los decretos puestos hoy a la firma del Monarca, figuran los siguientes:

✱ Nombrando deán de la Catedral de Cádiz a don Carlos María Coll.

✱ Idem canónigo Maestrescuela de la Catedral de Valencia a don José Ramón Manzanares.

Idem canónigo de Zaragoza a don Dionisio Peña Pardillo.

Idem de Gerona a don Tomás Cardona.

Idem de Canarias a don Antonio Agredano.

Idem de Segovia a don Deogracias Segura.

Jubilando al director de tercera del cuerpo de Prisiones don Aurelio Medina.

Indultando de la cuarta parte de la pena que le fué impuesta por la Audiencia de Madrid a don Alfonso Vidal y Planas.

Idem conmutando por la de destierro la pena de dos meses y un día que sufría Félix Gago.

Una fiesta en el Palace

Se ha celebrado en el Palace Hotel el homenaje del cuerpo consular a los aviadores que han hecho el raid a la Argentina.

Asistieron todos los cónsules residentes en Madrid, ocupando la presidencia el decano de los mismos señor Framach, el general Soriano y el padre del comandante Franco.

Se celebró un banquete, hablando a los postres el señor Framach y los cónsules del Brasil, Argentina Perú y otros.

El señor Framach pidió al general Soriano que el Gobierno concediera un indulto general a los españoles que se encuentran en el extranjero y son prófugos.

✱ En representación de la Asociación de la Prensa asistió el señor Marfil, y el presidente de la prensa extranjera señor Verri, el cual habló ensalzando la hazaña llevada a cabo por los aviadores españoles, que serán heraldos del futuro viaje del Rey de España a la Argentina.

✱ En análogos términos se expresaron todos los oradores.

El general Soriano prometió llevar al Gobierno la idea expuesta por el señor Framach.

De provincias

HUELVA

El padre del Litri sale para Málaga

Huelva 15.—Esta mañana recibió el padre del valiente diestro Manuel Báez «Litri» un telefonema del doctor Lazárraga, en el que le rogaba saliese para Málaga, pues su hijo se encontraba gravísimo.

Al conocerse en esta capital la noticia de la gravedad del diestro, la impresión fué enorme, habiéndose cursado centenares de telefonemas interesándose por su estado.

MALAGA

El Litri se agrava y habrá necesidad de amputarle la pierna

Málaga 15.—En la clínica del doctor Lazárraga se ha facilitado esta mañana un nuevo parte facultativo, en el que dice que el estado del Litri es gravísimo, por haber-

se presentado un flemón caseoso en la herida, causa de una infección enorme.

Por conducto oficioso, sabemos que el doctor Lazárraga procederá a la amputación de la pierna, y para ello ha solicitado consulta con el doctor Garrido, de Granada y doctor Gálvez, de Málaga.

Del extranjero

Toros en Méjico.—Beneficio del Niño de la Palma

Méjico 15.—Se ha celebrado la corrida beneficio y despedida del Niño de la Palma.

Se lidiaron reses de Piedras Negras que fueron mansas.

Chicuelo estuvo bien en un toro y regular en en otro, luciendo con el capote y la muleta.

Algabeño estuvo bien y regular, dando la nota de valentía.

El Niño de la Palma rayó a gran altura, siendo sus faenas coreadas por el público.

Al herir estuvo superior, siendo muy ovacionado.

El Niño de la Palma y su cuadrilla salieron para Veracruz, en cuyo puerto embarcarán con dirección a España.

ASLAND

ES EL

CEMENTO

EXIGIDO POR EL

ESTADO

PARA SUS CONSTRUCCIONES Y EL QUE SE EMPLEA EN LAS GRANDES OBRAS QUE REQUIEREN LA MÁXIMA RESISTENCIA

PRECIOS

Per vagones completos Tonelada
Sobre vagón Córdoba . 109 pesetas

POR PEQUENAS PARTIDAS

Tonelada en almacén . 120 pesetas
Saco en almacén . . . 6'50 "

Roses y Bustillo

Avenida de Canalejas, 8.—Córdoba

Horas de las Bibliotecas públicas

Biblioteca provincial
de 9 a 1 y media.

Popular
de 6 a 9 y 1/2 de la noche

Archivo municipal
de 11 a 1.

Biblioteca "Séneca"
de 9 a 1 y de 3 a 5

Luis Fabra.-Alfaros número 11.-Servicio a domicilio

Aceites	Garbanzos	Alubias
Corriente. . . . 1'80	Corrientes. . . . 1'05	Valencianas. . . 1'05
Añejo 1.ª . . . 2'05	Superiores. . . . 1'35	Castilla 1'40
» fino extra 2'20	Extra 1'65	Barco de Avila . 1'75

¡Ojo!

Fijarse bien

¿Quiere usted saber donde se encuentra Antonio Trenas, el instalador-electricista? Pues ya no está en la calle Alfonso XIII, 6, como antiguamente, pues se ha establecido en la calle **García Lovera número 2** (frente a la Fábrica de Gas y Electricidad) y tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela, que hace toda clase de instalaciones; como luz, timbres, teléfonos, pararrayos, grupos Electro-Bombas Bloch, la única que no necesita engrase, para riegos y usos domésticos; reparación de todas clases de motores quemados, especialidad en arreglo y carga de baterías de automóviles a precios sin competencia. Lámparas de todas clases, como **Osram** y **A. E. G.**, corrientes de 5 a 50 bujías, a 1'40 pesetas. Antes de llevar sus baterías a ningún sitio consultar precios; ácido para las mismas. — Lámparas de automóviles de todas clases.

Antonio Trenas

Instalador-electricista autorizado por la empresa de Gas y Electricidad.

García Lovera, 2 — Teléfono 404
CÓRDOBA

TEJIDOS
J. RUIZ ROMERO
TRASLADO PROVISIONAL

Vea los precios a que esta casa salda todos sus artículos

María Cristina y Alfonso XIII, (Frente al Gobierno Civil).--Ventas solo al contado

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, aunque estén hipotecadas, al cinco y medio por 100 de interés a anual vencido, amortizables de cinco a cincuenta años, a voluntad del propietario.

El Banco Hipotecario de España, fundado en 1877 para combatir la usura, es el acreedor ideal

- 1.º—Porque con el tipo interés a que opera el préstamo particular, el Banco lleva incluido la amortización de la deuda, que se va reduciendo a cada anualidad.
- 2.º—Porque solo desea cobrar su legítimo interés, y por tanto, no apremia con miras a la posesión de la finca como suele ocurrir con el préstamo con particulares.
- 3.º—Porque sus préstamos están exentos para el propietario del pago del impuesto de utilidades.
- 4.º—Porque permite el desenvolvimiento de toda empresa agrícola o industrial, así como la obra nueva o de reforma en la propiedad urbana, ajustando el capital del préstamo que más que hipoteca constituye un censo redimible a voluntad.
- 5.º—Porque aleja el fantasma de las renovaciones y cancelaciones a plazo corto.
- 6.º—Porque da valor a la propiedad, legitimando su tasación y haciendo más factible la compra-venta de la finca hipotecada

Toda España opera con el Banco Hipotecario

250 millones de pesetas facilitados a propietarios en 1923 y 1924.

PARA INFORMES Y DETALLES DE OPERACIONES QUE SE TRAMITAN CON TODA ACTIVIDAD Y RESERVA DIRIGIRSE A

DON JOSÉ GONZÁLEZ VILLALÓN

AGENTE PARA PRÉSTAMOS EN TODA ESPAÑA

Martín Belda, 34

CABRA

(Córdoba)

Pedro Lopez e hijos

APARTADO NÚM. 7

BANQUEROS

TELÉFONO, N.º. 3.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

ERIOHM

Se hacen instalaciones de luz eléctrica

Timbres, motores,

electrobombas, etc.

Claudio Marcelo, número 5

Teléfono 85

Relojería Royal

Tenga usted siempre en su memoria que la Relojería Royal y Platería junto al Círculo de la Amistad, es la que vende más barato.—Máxima calidad, mínimos precios.

Carbones minerales

Almacenes de S. Rafael

Felipe Carracedo Amor

Avenida de Canalejas, 6.—Córdoba

TELÉFONO NÚM. 747

Luz por gasolina

La mejor como alumbrado supletorio y para casas de campo.—Lámparas de 25 a 750 bujías, sin humo, olor ni peligro de explosión.—Pedidos: Claudio Marcelo, 13. Almacén de Pianos. Córdoba.—Catálogo gratis.

Interesante a los tenedores, exportadores, detallistas y consumidores de aceite de oliva

Don Epifanio Fernández García, sucesor de don Emilio García Rodríguez en la venta de los estuches para análisis de aceite con reactivos inalterables, los ofrece a 35 pesetas en Villa del Río (Córdoba), Santos Isasa, 41.

Los líquidos sueltos del número 1, a 7 pesetas, y el número 2, a 5 pesetas botella.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace **EL METRO** por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.